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Kérész tilt.
Ott áll Krisztus megint Pilátus előtt.
Az ember fog Ítélni ujfent, hogy Krisz­

tus kell-e neki, vagy Barrabás.
Az egyetemről, Pázmány egyeteméről 

elsikkasztották a keresztet s ma újra 
megkérdezte a keresztény ifjúság az egye­
temi lektortól, »van-e egy kis hely a ma­
gyar tudományos csarnokban, hol Krisz­
tus a fejét lehajtsa«? ítéljenek nyíltan! 
Ne mossák kezeiket Pilátus módjára, ha­
nem mondják ki, hogy mi értékesebb a 
tudás emberei előtt; a kereszténység meg­
alapítójának szent emlékjele-e, vagy a fa­
natikus gyűlölettel való szövetkezés! !

A tudás kísérletezés, érzékeink utján 
gvüjlött tapasztalatok leszűrése, a hit az 
Isten tekintélyén alapuló életelv. Hol üt­
közhet össze a tudás és a hit? Csakis 
fanatikus rövidlátók előtt, a hit, vagy a 
gyűlölet fanatikusainál.

Megrendült e Kopernikus Miklós ka­
nonok hite, mikor merész kézzel ragadta 
meg a földet s lerántva azt a világ köz­
pontjának bitorolt trónjáról, kidobta az 
űrbe, hogy mint közönséges bolygó fo­
rogjon a központtá tett nap körül ?

Megrendült-e annak a barátnak hite, 
ki már Leowenhoek előtt nézett az ál­
tala összetákolt mikroskóp csövébe s lá­
tott uj eddig láthatlan világot?

Nem volt-e bámulatosan erős hitü 
Linné, a modern természetrajz megterem­

tője? Newton a nehézségi erő magyará­
zója és a világ mekanika megfejtője? 
Priestlei abbé a flogistonnak Luvoisier 
előtti megdöntője nem maradt-e erős hitü, 
bár félre dobta az addig tudományos 
dogmának ismert 4 elem tanát?

Igaz tudósok legnagyobb része hithü 
volt, nehány hitetlen és a hívőket meg 
nem renditette hitükben a tudás és a 

! hitetleneket meg nem erősítette hitetlen­
ségükben.

Miért nem akarnák tehát a legfelsé­
gesebb tudomány, a keresztény hitrend­
szer megalkotójának emlékét tűrni a tu­
dás falai közölt ?

Pár izgága ember a tudás fájának 
nem gyümölcsei, de pondrói; ezek tajté- 
koznak a hit ellen a tudás nevében.

Soha talán annyit nem hivatkoztak a 
. tudásra, mint ma és soha annyira felüle- 
' tes nem volt az emberiség, mint ma.

A tudományos müvek helyébe a hir- 
| lapi czikkek és népszerüsiletl tudomá­

nyos mesés könyvek léptek. Ezek nem a 
j tudás erejével, hanem a leírás megkapó- 
i ságával hatnak. Nem kapaczilálnak, ha-
í nem agitálnak, nem következtetnek, ha­

nem czél érdekében izgatnak
Ezen könyvekből él a »müveit« tö­

meg s innen van, hogy Leitprand Króni­
káira, sőt Cooc Pál regényeire is hivat­
koznak vita közben, mint forrás mun­
kákra.

Hát az ilyen tudós ellentétben van 
a hittel, mert hisz erre a czélra gyárt­
ják, gyöngébb fejüek számára.

Az egyetem tanári kara azonban nem 
állhat a korszellem slepphordói sorába. 
Neki arról kell Ítélni, hogy az alma ma­
ter termeiből elsikkasztott keresztnek meg 
adja-e az elégtételt, vagy szentesíti azt a 
sikkasztást?

Üdvözlet a keresztért harczolóknak, 
mert mernek harczolni, bár tudják, hogy 
az ellenség nem fegyverrel, de sárral 
harczol s megrágalmazzák nemes moz- 

; galmukat.
Jézus volt a régi magyar csatakiáltás, e 

névben előre. P—y.

A református zsinat.
Harmadik érdemleges ülését ma tartotta a 

reformátusok országos zsinata báró Bánffy De­
zső és Kun Bertalan elnöklete alatt. Sass Béla 

1 jegyző felolvasta a múlt ülés jegyzőkönyvét. 
Ennek hitelesítése után a közalapra vonatkozó 
törvénytervezet tárgyalása került sorra. Előző­
leg bejelenti báró Bánffy elnök, hogy a zsinat 
hétfőtől kezdve folytatólagos üléseit a Magyar 
Mérnök és Építész-Egyesület nagytermében 
(Ujvilág-utcza 2) fogja megtartani. Jelentéke­
nyebb vita indult meg Czike Lajos esperes azon 
indítványa fölött, hogy a közalap vagyonállagá- 
ból ugyanazon kamatláb mellett, a milyent a 

I földhitelintézet kifizet, az egyes érdemesebb 
' egyházközségek kölcsönökkel támogathatók le- 
I gyenek. Gróf Degenfeld, Hegedűs Sándor, 

Dombi esperes felszólalásai után a zsinat az 
indítványt mellőzte. Ezután a közalap-járulékot 
állapították meg. Az ülés két órakor végződött.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Nem hiába Éliás.

Irta: G. Büttner Lka.
Azt tartják, a tél senkinek sem barátja.
Özv. Kerényesyné épen ellenségének tartja. 

Sok rosszat is hoz rá a tél, valahányszor csak 
eljön. Elhozza majdnem mindig az influenzát; 
mindenféle fej- és fülszaggatást; néha tüdőgyu- 
ladást és különféle fokú hurutot. Sőt egy íz­
ben elhozta az izomgyuladást és az izületi csuzt 
is.

Kerényesyné ezt a baját nem emlegeti. 
Nem is e végett dohog a télre és nem is ezért 
tartja ellenségének.

Hanem mert a tél rendesen nagyon meg- ; 
nyomorgatja a régi kastélyt. A nagy havat úgy 
ráhordja a fazsindelyes tetőre, nyög és ropog | 
alatta. A kemény fagygyal meg lefeszegeti a j 
falakról a vakolatot. Úgy minden tavaszszal 
megtáskásodik a vakolat s aztán lehámlik és 
nyárig alulról félig tarka a kastély fala.

J j üzlet.
ITí íizlet Ruhaszövet 120 cm. széles — 

ff Kosztüm kelmék 140 cm. széles

Havas Bál®. kézmiH divat- és rövidáruházában - ■
nyey, i'dyybny és áyy térítők, selymek és rö­
vidáruk óriási választékban.

Meglepi) olcsón csakis

NAGYVÁRAD Zöldfa-utcza. 36,szám (Zöldfdfa-káváházzal szembe.) 

£.i lehet vasúról ni ;4

Pedig akkorra már mind szétszalad a kő- 
müvesféle ember s csak az olyan maiad, a kit 
még a megkezdett munkából is elszokott kergetni 
az öreg méltóságos asszony.

Mikor Péter a kastélyba került, rábízták: 
hozzon kőművest a nyári javításhoz.

Előbb csak bejelentette, hogy nincs más, 
csak a Gombás görbe Lajos. Kerényesyné 
kezével intett.

_  No ugyan. Úgy hallottam, hogy össze­
dől utána a fal.

— Már a mit ő épit, kérem alássan ? — 
somolygott Péter. — Nem épített az talán soha 
a földtől falat. De a vakolást jól végzi. Hanem 
más van a Gombás görbe Lajossal.

— Mi ? , • ,x— Szája van. Úgy hogy be sem zárja, ké­
rem alássan.

— Talán csúnya beszédű?
Nem a. Inkább szép szavu. Hanem csak 

mindétig magamagát tisztöli. A tisztességgel 
nem tud betelni.

— No, az nem baj.

Igenis; — nevetgélt Péter; — de mindétig 
másokkal tisztölteti magát. Meggyujtatta az 
magának a szentelt gyertyát már talán tán a 
királylyal is.

— Majd lesz gondom rá, hogy ha meg- 
gyujtja, el is fújja; — mormogott a méltóságos 
asszony. — Hát elhihatod.

De másnap elképpedt, mikor a térdtől két­
felé csavarodott lábú embert meglátta.

— Hogy fogsz te a létrán alá-íöl járni ? — 
— kiáltott rá s haragosan nézett a hibás lá­
bakra.

— Hogy-é ? — vigyorgott kedvkeresőleg 
Gombás görbe Lajos. — Hát csak úgy, mint 
Jákóbhoz az angyalok. Föl és le, föl és le; — 
és hányta a görbe lábait, hogy Kerényesyné 
elnevette magát.

— Hát hogy jártam, mikor a püspök ur 
ő exczellencziája várkastélyát építettem ? Mint 
a lepke. Épen mint a lepke.

— Mit beszélsz te ? — förmedt rá az öreg 
méltóságos asszony. Hisz a püspöki kastélyt 
még II. Géza király építette.

34, 68, 96.
— 118, 135,
— —, 29,
— 19, 29, 
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A kereszt az egyetemen.
Budapest, márczius 18.

Négy esztendővel ezelőtt, márczius 18 án a 
budapesti keresztény egyetemi ifjúság nagy- 
bizottsága az egyetemi előadótermekben ki- í 
tűzte a keresztet. Azóta minden esztendőben 
memorandumba foglalták kívánságaikat s kül- 
döttségileg kérték a mindenkori rektort, hogy 
engedje meg s kereszt kitűzését.

A keresztény egyetemi ifjúságnak körül­
belül 300 főnyi intéző bizottsága néhány hét 
óta permanencziában volt a Menza Akadémia 
helyiségeiben s itt készítették elő az ezidei 
mozgklmat. Beszéltek, agitáltak s körlevelekkel 
plakátokkal buzdították a keresztény ifjúságot 
a mozgalomhoz való csatlakozásra Ennek aztán 
az a hatása volt, hogy a 300 tagú intéző bi­
zottsághoz még körülbelül kétszázan csatla­
koztak.

Ma délelőtt 11 órakor hatszáz főnyi hall­
gatóság gyűlt össze az egyetem elsőemeleti 
folyosóján a rektori szoba előtt.

A rektori szobában a keresztmozgalom 
vezetője, ifjú Kerékgyártó Árpád a következő 
beszédet intézte dr Demkó György egyetemi 
rektorhoz:

Nagyságos Rektor url Négy esztendővel 
ezelőtt márczius 18-án néhány lelkes keresz­
tény egyetemi hallgató kitűzte az egyetem 
tantermeiben a keresztet. Levették. Elhatároz­
tuk, hogy a nagy nap emlékére minden évben 
megindítjuk a mozgalmat. Ma is ezért vagyunk 
itt. Nem ragaszkodnánk ilyen görcsösen kiván 
ságainkhoz, ha tudnók, hogy azok nem jogo­
sak. Az egyetemet katholikus pap katholikus 
pénzen alapította. Tehát katholikus az maga 
is. A kereszt, amely ezt jelképezte az utolsó 
időkig ott függött a katedrák fölött. Néhány 
évvel ezelőtt azonban a takarítás közben le­
szedték a kereszteket s egyszerűen elfelejtették 
azokat a helyükre visszatenni. Nem kívánjuk 
egyelőre nagyságos rektor ur, hogy az összes 
termeket kereszttel lássák el, de az aulában 
és a tanácsteremben föltétlenül kifüggesztendő. 
Kívánjuk továbbá, mint eddig is minden esz­
tendőben, a keresztény filozófiai tanszék felállí­

— De rosszul építtette; fitymálta a kőmű­
ves. — Mert ha én jobban meg nem építettem 
volna, akkor már nem is állna Mondta is ne­
kem a püspök ur ő exczellencziája: Gombás 
uram, mert — mert az Isten éltesse, igen em­
bert megbecsülő az exczellencziás püspök url 
Hát azt mondta nekem: tisztelt czimed, nem 
láttam magánál különb építőmestert az egész 
monárkiában. Es benyúlt a zsebébe és egy öt­
forintost adott borravalónak. Mindjárt, a hogy a 
házába beléptem.

— Még mielőtt elkezdted a munkát? 
kérdé megütődve Kerényesyné.

— Az ám. Hogy jobb kedvvel dolgozzak. 
Meg vörösbort is adott. Kvántum szátis. Czilin- 
derben

— Bort itt is kaphaszt, ha jól elvégezted 
a dolgodat; — nevetett az öreg méltóságos 
asszony.

De vöröset ?
— Azt.
— Az öt forintot is ? — vigyorgott a kő­

műves.
— Azt nem; — és Kerényesyné hátat for­

dított s elment. »

1

E héten következő alkalmi czikkek arusittatnak ki:
Síik sephir, blousokra alkalmas í> kr. 
Plissé sephir ruha és blousokra 13 kr. 
Delain remek minták — — 18 kr.
iw* wr i2o cm. széles gyapjú
Legjobb minőségű rumbu gi és creás 

női fehérneműek, damast áruk, s?

TISZÁNTÚL

tását. Abban a reményben, hogy nagyságod 
pártíogólag terjeszti az egyetemi tanács elé a 
kérésünket, átnyújtom 500 aláírással ellátott 
memorandumunkat.

Dr Demkó György válaszában kijelentette, 
hogy ő helyesli a mozgalmat, annál is inkább, 
minthogy ő katholikus pap. De helyesli a moz­
galmat Z.L egyetem: tanács es a jogi fakultás 
is a jogfolytonosság elvénél fogva. Nagyon 
örül, hogy az ifjúság nem erőszakosan, hanem 
az egyetemi szabályok keretén belül igyekszik 
megvalósítani az ideáljait Minden erejével 
támogatni fogja a kérésüket. (Zajos, perczekig 
tartó éljenzés.)

Az ifjúság erre a rektor szobájában eléne­
kelte a Himnuszt és a Szózatot s ezzel véget 
ért a tüntetés. Este a Menzában nagy szabású 
bankett volt, hol lelkes beszédek hangzot­
tak el.

A politikai válság.
A két hónapos válság úgy látszik vége 

felé közeledik, ezt vélik legalább a politikai 
körök abból a mindenfelé nagy megnyugvást 
keltő hitből, hogy a király vasárnap este fél 8 
órakor Budapestre érkezik, hogy itt intézze el 
a válságot.

Újabban a megoldás egyik módját sokan 
abban keresik, hogy a katonai kérdésekben 
annyit enged a király, hogy a magyar ezre- 
dekben a hivatalos nyelv ezredestől lefelé ma­
gyar lenne. Ez ugyan nagyon emlékeztet az 
ezrednyelvre, de talán alapját képezheti a to­
vábbi tárgyalásoknak Az eszme az uj land 
wehr-minisztertől Schönaich táborszernagytól 
indult ki, aki azt a becsi korona tanácsban 
vetette fel.

A király Budapesten elsőnek hír szerint 
Andrássy Gyula grófot fogja kihallgatni, de 
mindezideig nem kapott meghívót Andrássy.

A vezéreknek mára hirdetett tanácsko­
zása Kossuth Ferencz betegsége miatt el­
maradt.

Gombás görbe Lajos, ha beszélt, mindig 
nagy tisztességtudással, teljes pofával fordult 
vissza Kerényesyné felé és mutogatott, magya- 
rázgatott mind a két kezével, persze a vakoló 
kanállal, vagy a simitóval.

— Mikor a püspök ur ő exczellencziája 
megtudta, hogy a második feleségemet is el­
temettem, jó asszony volt, Isten nyugosztalja , 
szegényt! itt megint csak le kellett tenni a I 
vakolót és kihúzni a kékbabos kendőt és tö- i 
rülgetni kesergőn ránezbaszedett arczát. Akkor j 
no, akkor azt mondja nekem a püspök ur ő 
exczellencziája: fiam, maradj most már ebben i 
az állapotban, ahogy vagy. Ne gondolj te többé ! 
arra, hogy asszonynyal kösd össze az életedet. 
Én meg azt mondtam: Mintha csak a menny­
béli szent Atya, itt le kellett venni "a kalapot 
és fölnézni az égre, mintha csak az Atya Úris­
ten rendelné exczellencziás uram által, én úgy 
szót fogadok. Azután meg sokkal okosabb is i 
igy az ember, az Úristen kijelentése szerint; ! 
itt megint le kell venni a kalapot.

— Ne beszélj bolondot! förmedt rá Ke- I 
rényesyné. Mikor jelentette azt ki neked az ' 
Úristen ?

Luisin selyem minden szin 52 kr- 
ladisch batiszt, 120 széleses 49 kr- 
Rojtos törülköző — — — 5 kr- 
blouse kelmék 31. krtól 2 50-ig 
vásznak, schrol schiflbnok, férfi és 

ántén hasonló olcsó árban.

Coslüm kelmekel csak a legjobb minőségitekben tartok 
raktáron, meri olcsóbb anyag nem érdemes az elkészítésre
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Kossuth a pasaivitásról,
A szövetkezett ellenzék elnöke Kossuth 

Ferencz a Magyarország tegnapi számában ér­
dekes, a helyzetet jellemző czikket irt a passiv 
■rezisztencziáról.

Adjuk e czikknek érdemleges részét v. kö­
vetkezőkben:

Miért irom e sorokat ? Azért, hogy figyel­
meztessem párthiveinket és a szövetkezett ellen­
zék összes híveit, hogy ne veszítsék el türel­
müket a krízis hosszúsága miatt; ne vegyen 
erőt hazafias megfontolásukon az a természetes, 
de fékezendő cselekvési vágy, mely őket buz­
dítja.

A várakozás is cselekvés, sőt a nemzetek 
életében, a forradalmokon kívül, ez képezi a 
legerősebb és leghathatósabb cselekvést.

Ezt a várakozást passzív rezisztencziának 
szokták nevezni; ezzel törte meg a magyar 
nemzet azt az abszolutizmust, amely 1849-et 
követte, és ha a nemzetben van elég öntudat 
és elhatározás ma is, az ilynemű nyugodt vá­
rakozással el fogja érni czélját, ha e czélja 
mérsékelt lesz és nem akar egyszerre nagyon is 
nagy ugrást csinálni előre, hanem megelégszik 
azzal, hogy minden téren erősen megalapozza a 
jövőt és kézzelfoghatólag előrevigye a jelent is.

Azt elismerem, hogy az országgyűlés tét­
lensége sokáig már nem tarthat és nincs is ok 
rá, hogy április 4-én túl tartson. De az ország­
gyűlés tevékenységének akkor sem abban az 
irányban kell majd megindulni, amelyhez szük­
séges lenne egy felelős kormány jelenléte, 
hanem oly irányban, amilyenhez ez nem szük­
séges.

A Ház kezdeményezési jogát érvényesítheti 
majd több kérdésben, például olyanokban, 
melyek a nov. iS-iki csínyre vonatkoznak, 
másrészt olyanokban, melyek hosszú előmun­
kálatokat igényelnek, mint például a választási 
törvény reformja', az általános magyar autonóm 
vámtarifa tervezetének elkészítése, azért, hogy 
az idő múlása a vám- és kereskedelmi ügyekre 
vonatkozólag helyrehozhatatlan károkat ne 
okozzon.

Egyszóval, a képviselőház végezhet hasz­
nos munkát felelős kormány hiányában is, azon 
elvből indulva ki, hogy egy ilyen kormány úgy 
sem lehet majd más, mint a képviselőház 
többségének kifolyása; a többség tehát elöké-

— A püspök ur ő exczellencziája mondta 
nekem, fogta rá rögtön a kőműves. Úgy mondta 
nekem: Tudja meg, Gombás ur, hogy okosak, 
a kik megházasodnak, de még okosabbak, akik 
meg nem házasodnak. “

És a görbe Lajos ezt huhmás orrhangon 
meg is ismételte.

Az öreg méltóságos asszony elfelejtette, 
hogy a kőműves csak azért beszél, hogy teljék- 
muljék az idő és fölkaczagott.

— Nem úgy mondta azt a püspök ur, 
meg ő nem is huhmál igy.

A görbe Lajos nagy hányavetin visszavágott.
— De igenis, igy mondta! s azzal még 

huhmásabban folytatta: És téged, fiam, nem 
hiába hinak Eliásnak, te olyan okos is 
vagy, mint Éliás.

— Hisz téged nem is hinak Éliásnak; 
kiáltott föl az úrnő.

— Hogyan nem-e? hányta föl a vállát a 
kőműves. De igenis. Azt mondta a püspök ur 
ő exczellencziája: latinul Ludovicus vagy, ma­
gyarul Lajos, de a Szentirásban ez Éliás.

A méltóságos asszony nem tudta, nem-e
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szithet oly törvényjavaslatokat — a parlamenti 
inicziativa elvéből kifolyólag — amilyenek a 
megalkotandó kormány által elfogadhatók lesz 
nek, mert az az idő elmúlt, midőn a kormá­
nyok diktálták a többségnek azt, hogy mit 
akarjon: most a többségnek van akarata s 
ezentúl lesz is, úgy hogy a kormány vagy nem 
fog fennállhatni, vagy ezt az akaratot fogj t 
képviselni.

A kelet-ázsiai háború.
A háborút folytatják.

London, márc. 18. A Daily Telegraph je­
lenti Tokióból 16-áról: Kacsura gróf miniszter­
elnök a pénzemberek gyűlésén beszédet mon­
dott, amelyben kijelentette, hogy bajosan lehet 
a háború végét előrelátni. Az oroszokat egészen 
legyőzni rendkívül nehéz feladat lesz, mely azt 
kívánja, hogy az egész japán nemzet egységes 
legyen. Azt a reményét fejezte ki, hogy a pénz­
emberek a kormányt nagylelkűen támogatni 
fogják. A háború eddig való eredménye ked­
vezőbb, mint ahogy akkor előre lehetett látni, 
amidőn Japán a háborút megkezdte. Akkor úgy 
álltak a dolgok, mintha az ember a pokol ka­
puján akart volna belépni. Általános volt a bi­
zonytalanság, de a nemzet egysége a vizi és 
szárazföldi győzelmek szakadatlan sorára veze­
tett. Hir szerint számos Japánban lakó jegyezte 
az uj belső kölcsönt.

Köln, márc. 18. A Kölnische Zeitung pé- 
tervári levelezője jelenti, hogy mértékadó he 
lyen elhatározták, hogy a háborút mindaddig 
folytatják, amig jelentős diadalt nem aratnak, 
amin az a körülmény, hogy az uj kölcsön ke­
resztülvitel Párisban nem sikerült, semmit sem 
fog változtatni.

Kunguzok támadása.
Páris, márc. 18. A Matin hareztéri tudó­

sítója jelenti Charbinból e hónap 8-iki kelettel: 
Mikor Charbinból Mukdenbe akart menni, azt 
a vonatot, amelyen több katonatiszt és czivil 
ember is utazott, a kunguzok Simptinghiunál 
megtámadták Egy tiszt és két katona meg­
sebesült. A vonatnak Tienlingnél vissza kellett 
fordulnia.

Oroszországból.
Pétervár, márcz. 18. A belügyminiszter 

megrótta Kulakovszkit, a hivatalos lap főszer­
kesztőjét, mprt a márczius 13-iki császári ki­

áltvány kiadatásánál eltért a törvényes rend­
től. A manifesztum a törvény ellenére nem a 
szenátus utján jutott hozzá, amely az összes 
kiáltványokat és czári rendeleteket kinyom­
tattatja, mielőtt a hivatalos vagy magánlapok 
elterjesztenék.

Mandzsúria alkirálya.
London, márcz. 18. A >Morningpost< 

jelenti Sanghaiból tegnapról, hogy a kínai kor­
mány Hao-Er Ént kinevezte Mandzsuország al- 
királyává. Hao-Er-En tárgyalt Pekingben a ja­
pán követtel és haladéktalanul Mukdenbe 
utazik.

Kuropatkin menesztése.
Budapest, márcz. 18. (Saj. tud. táv.) 

Pétervárrő! jelentik, hogy olt Kuropat­
kin menesztése és az uj főparancsnok 
kinevezése óriási hatást keltett.

A Kuropatkin visszahívását elrendelő 
császári kéziratban csalással és megal­
kuvással vádolják a főparancsnokot. 
Az orosz udvari körökben szinte hihe­
tetlen dolgokat beszélnek Kuropatkin 
gróf viselt dolgairól, Többek között azt 
mondják, hogy a japánoknak a kesére 
játszott.

Uj hadseregek.
Budapest, márcz 18. (Saj tud. táv.) 

A czár három uj hadsereget létesitett, 
melyek legközelebb a kelet-ázsiai harcz- 
térre mennek. A három hadsereg legény­
ségének száma 4-00 000. Az egyik had­
sereg vezére Grippenberg tábornok lesz.

A czár idegbeteg.
Budapest, márcz. 18. (Saját tud. táv ) 

Pétervárról táviratozzak, hogy a czár 
idegrendszere teljesen fölbomlott. Az ideg- , 
betegséget, mint az orvosok megállapi- i 
tolták, a háború változatainak izgalmai 
okozták. A czárhoz két hírneves párisi 
ideggyógyászt hívtak.

ÚJDONSÁGOK.
A kíméletlenek.

Már régen szóvá akartam tenni, de gon­
doltam, hogy nem izetlenkedem senkinek. De 
miután már többen kifakadtak és egész jogo­
san, egy kicsit megszellőztetem az ügyet.

Évek óta a Kath. Kör. lyczeumi előadáso­
kat rendez.

Hogy milyen válogatott és vonzó műsor­
ral, bizonysága a közönség, mely mindig szí­
nükig tölti meg a termet. Tehát érdemes el­
menni és meghallgatni.

Igy gondolják sokan, — pedig nem 
úgy van.

Vannak egyesek, kik szinte tüntetőleg ké­
sőn jönnek és akkor már nem is ülhetnek le 
másutt, csak hátul egészen, ha ugyan kapnak 
ott is helyet.

Megfontolva irom, hogy tüntetőleg, mert 
ez a későn jövetel egész következetesen tör­
ténik.

Ha aztán helyet foglaltak egész sans géné, 
mintha legalább is otthon vagy másutt jouron 
lennének, elkezdenek diskurálni, nevetgélni és 
nem is suttogva vagy csendesen, hanem a ren­
des mederben, nem törődve egy cseppet sem 
azzal, hogy akik körülöttük kénytelenek ülni, 
vagy állni, nem azért jöttek, hogy az ő cse­
vegésüket, hanem, hogy a műsor-számot hall­
gassák.

Megtörtént már az is, hogy ez a zajos 
beszélgetés, magát az előadót is kellemetlen 
helyzetbe hozta, eltekintve attól, hogy a hall­
gatóság nagy része bosszankodik és fel van 
háborodva egyeseknek ok nélküli tüntetése 
miatt.

Mert azok az előadások a nagy közönség 
számára tartatnak. Miért akarják hát egyesek 
mindenáron megzavarni ? Hogy mutassák, mi­
szerint ők úgy viselkednek, ahogy nekik tet­
szik ? Okét nem pisszegeti csendre senki, mert 
annál hangosabban beszélnek! Ha mindenáron 
e tempóval akarnak brillírozni, hát rendeztes-

ugyanazonos név csakugyan Lajos Éliással ? 
Azért nevetve csak azt mondta:

— Hát akkor már csak per te beszélt 
hozzád a püspök ur és nem urazott ?

— Hisz akkor az Úristen nevében
hozzám; felelt rögtön a kőműves, aztán egé­
szen szembefordult az úrnővel és csufondáros 
vigyorgással folytatta: Már pedig 
senkinek se mondja, se exczellencziás

szólt

az Úristen
’ ur> se

méltóságos asszony', hanem egyformán csak te­
gez mindnyájunkat. Mert előtte egyformák is
vagyunk mindnyájan.

Az öreg úrnő megzavarodott. Igaza van a 
szájas himpellérjének, gondolta.

Gombás görbe Lajos észrevette, hogy előny­
ben van és kényeskedve kezdte elölről.

— Azért én nem is házasodom meg többé. 
Pedig hát hozzám jönne akárki is. Szívesen 
hozzám jönne! Mert milyen szobám van én né­
kem! Még kanafádé is van benne. És mi­
lyen kanafádé! Ráülhet egy gr. is, nem 
esik össze, hogy építettem neki lábakat téglá­
ból. De más mindenem is van. Még két fersla- i 
gom is, egy nagyobb, ilyen s karjával olyan 
nagyságot mutatott, mint a kastély, meg egy

kisebb Tudok is egyet. Már mint egy özvegy 
asszonyt. De hát nekem nem kell. Mert nem 
hiába vagyok én Éliás, de okosabb is vagyok, 
mint más! nevetett boldog elbizakodottsággal.

De a vakolást jól elvégezte a görbe kő 
műves Igaz, úgy iparkodott, hogy minden egy­
napi munka két napig tartson. Hanem végre is 
csinosan rendbeszedte kívülről a megrongált 
épületet.

Azért ki is járt neki munka végén a meg­
ígért vörösbor.

Éz ez a 
novemberben 
vest.

Beüzent, 
nyerte, a kövér Ferencz bevezette a belső szo­
bába az öreg úrnőhöz.

A kövér inas nem tudta megbocsátani a 
görbe Lajosnak, hogy akkor a munka végén 
vörösbort kapott.

A kőműves tisztán fölöltözve botorkált be 
az úrnőhöz.

— Mi jót hoztál ? — fordult az felé.
— Hát úgy gondoltam, kérem alássan, 

hogy mivel uj állapotba fordulok, hát be kell

a

nyári vörösbor hozta vissza aztán 
Kerényesyné színe elé a kőmü-

hogy audiencziát kér. Mikor meg-

azt jelentenem ő méltóságának. Mert hogy a 
kegyességét meg is kell azzal tisztelnem.

— Mivel ?’
— Hát azzal, hogy bejelentem, hogy meg­

házasodom.
Kerényesyné elnevette magát.
— Te ? ... De te ? Hisz megígérted

püspök urnák, hogy nem fogsz megházasodni ?
— Megígértem ? A dehogy I — vigyorgott 

a kőműves.
— Dehogy ? — Hisz te beszélted, hogy 

még meg is dicsért érte a püspök ur. — Hogy 
azt is mondta neked: nem hiába vagy te Éliás, 
de okosabb is vagy, mint más.

— Azt jól mondta; —örvendezett a görbe 
Lajos. — És épen azért házasodok én most 
meg, mert nem hiába vagyok Éliás. Mert a püs­
pök ur ő exczellencziája maga (mondta nekem: 
Gombás ur, házasodjon meg. — Mert okos az, 
aki meg nem házasodik, de még okosabb, aki 
megházasodik.

— De azt mondta nekem: fiam, nyárira 
sohase házasodjál. Mert akkor van kereseted és 
miért osztozzon azon az asszony ? — Én hát 
azért házasodom télire. Mert nekem télen nincs

Kiválóan finom elegáns újdonságaink 
vk megérkeztek, zz // .// //

Nevez,lesen du' < »téku valódi angol, skót legujnbb divata czikkclnk a helybeli vámhivatalnál személyesen elvóniolva 
'annak, valamint legjobb minőségű gondosan válogatott Brassói tiszta gyapjú és jól hordható divat különlegességeink. 
' z.-ses kiállítású készítményeinket ajánljuk a nagy- T 6 1 6 f O n : 401. SZIRMAI és NAGY Nagyvárad, 
oaernu közönség figyelmébe. - '-—— <-» «z
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senek maguknak egy séta’nngversenyt, — ! 
ha már nem tudják kibeszélni magú.,,.’ 
másutt.

Sajnálom, hogy ezeket a megjegyzéseket 
el kellett mondanom, de a legutóbbi böjti es- ■ 
télyen is megismétlődött e régen tapasztalt 
dolog s ez indított e sorok megírására. Akinek j 
nem inge, ne vegye magára. j

—
Előfizetési felit i rős

Tizenegyedik évet kezdte lapunk küzdelmes 
pályafutásának.

Küzdelmes volt a pálya, mert nehéz ma a 
tisztességnek a sorsa. Nekünk pedig feladatunk 
volt s feladatunk ma is, hogy a tisztesseges 
hírlapirodalmat képviseljük s olyan lapot ad­
junk a Keresztény magyar közönség kezebe, 
mely nem (íz gúnyt az erkölcsből, a hazafias­
ságból, a vallásból. Sőt ellenkezőleg, mi ezekben 
látjuk a magyarság boldogulásának zálogát; eze­
ket ápoljuk gyöngéd gondossággal s kérlelhet- 
lenül támadjuk mindazt, a mi velük ellenkezik 
Az igazságért küzdünk!

A mellett igyekszünk minden tekintetben 
jól szerkesztett, pontosan értesült, eleven lapot 
adni közönségünknek. Az ősi erényekhez való 
ragaszkodás megfér a modern haladással.

Törekvéseink nemes pártfogásra találtak a 
közönségnél; nemcsak lapunk virágzik egy év­
tized óta, hanem ezalatt lapunk munkatársai 
köréből nyerte kezdeményezőit s lelkes erőssé­
geit a kath. akczió, mely egyre terjed. A ke­
resztény magyar öntudat már nem szorul éb­
resztésre; felébredt és cselekszik.

Lapunk pártolása: ennek az öntudatnak 
fejlesztése.

Bizalommal fordulunk ezért a keresztény 
közönséghez, kivált a lelkészkedő papsághoz, 
tanárokhoz, tanítókhoz, tisztviselőkhöz, polgárok­
hoz, kérve őket, terjeszszék lapunkat még na­
gyobb körben. Eddigi előfizetőink támogatását 
jövőre is kérve, biztos reménynyel lépjük át az 
uj évtized küszöbét.

semmi keresetem. Asszonynak meg télen is 
akad dolga. És hát ki tartana el engem télen, 
ha nem a feleségem ? Azért fogadok én szót 
püspök ur ő exczellencziájának, mert nem hi­
ába vagyok én Éliás.

— Most már én is látom, hogy csakugyan 
Éliás vagy; — nevetett az öreg úrnő. No és 
ide miért jöttél ?

— Hát kérem alássan, nem mehettem a 
püspök ur ő exczellencziájához, mivelhogy nincs 
otthon. Azért ide törekedtem, hogyha a méltó­
ságos asszonynak tetszene engem megtisztelni.

— Mit ? A lakodalmadra menjek I — för- 
medt rá az úrnő.

— Dehogy szemtelenkedném én azt ! Csak 
egy kis bort, ha méltóztatna; — s a görbe La­
jos esedezön hunyorgott.

— Meglesz; — nevetett Kerényesyné.
— De a vörösből, — fohászkodott felé a 

kőműves. — Mert a püspök ur ő exczellenczi­
ája, ha oda haza lenne, azt küldene. Csak a 
jelesebb vendégek számára, kérem alássan.

— Jól van, no! Úgy is tudom, hogy csak 
te magad fogod meginni. Mert nem hiába vagy 
te Éliás !

A ki nem latja, nem hiszi! A ki megnézi, clúmiiS azon a csodálatos sok szép tavaszi 
újdonságon, melyek Hegedűs Ármin Magyar Divatcsarnokába beérkeztek. Különös figyelmet érdemelnek 
ezek a sok szép kész blousok, melyeknek eredeti modelljei direkte Párizsból jöttek. 
Uj szép és divatos blouse-kelmék, divatlap szerint díszek navy „ 1 •• £ ™ x Í í .Xí ’’ v
választékban. Az árak pediy felillmulhatatlanul olcsók. llsztek'“cl: HOS eClUS 41'111111 ‘«r-1 * J Ö niHUH Sas szálloda kapuja mellett.

‘ lőfizetési Arak s
A kiadók ivulalban átvéve: 

Egész évre — — — — Ki ko1'- 
Negyedévre — — — 4 »

Helyben házhoz hendva:
Egész évre — — — — -0 kor.
Negyedévre — — — — «> »

Vidékre postán szállítva: 
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — fi »

A »TISZÁMUL«
szerkesztősége es kiadóhivatala- 

tájékoztató.
Apr. 6, Katii. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárüunepéiye 
(estély.)

* Első mise. Pataky Arnold, a nagyvá­
radi latin szert, egyházmegye csak egy héttel 
ezelőtt felszentelt áldozó-papja ma vasárnap 
Szent József napján, délelőtt 10 órakor tartja 
első miséjét a helybeli Orsolya-zárda templo­
mában. Az uj áldozár manduktora Spett Gyula 
kanonok, az egyházmegyei iroda igazgatója lesz.

* Uj vasút Nagyváradról. Az utóbbi 
időben Biharvármegyében is több viczinális va­
sútra adott engedélyt a kereskedelmi miniszter. 
Okolicsányi Zoltán budapesti lakosnak előmun­
kálati engedélyt adott a miniszter egy Nagyvá­
rad Ossi-Tenkei viczinális vasút vonal építésére. 
Úgy látszik az. engedményes komolyan hozzá 
akar látni a vasút létesítéséhez. Beadványt in­
tézett Nágy várad városához, amelyben kéri, 
hogy a város ingyen bocsássa át a vasút ré­
szére szükséges utczáit és utterületek, hidak 
használatát, a tulajdonjog elismeréséül évi egy 
drb. 10 koronás aranyat fizet a város pénztá­
rába. Az engedély megadását sürgősen kéri 
mert a Nagyvárad-őssi-i vonalrész előmúnkála-’ 
taival már annyira haladt, hogy legközelebb az 
engedélyokirat kiadását kérelmezi a minisz­
tertől.

* Tisztuljon a város. Nagyváadon ed­
dig úgy látták el az utczák tisztítását, hogy 
egy kevés része igen is tiszta volt, mig a na­
gyobb része őskori állapotban hevert érintet­
lenül. Gerlf* Armin főkapitány előterjesztést 
tett mos» a tanácshoz az utczák tisztántartása 
dolgában. A tisztántartandó utczák száma újab­
ban 14-el szaporodott s ezért az u czaseprők 
létszámát az eddigi 23-ról emeljék fel. Egy­
általában pedig kéri, hogy az utczák tisztán­
tartását a városi mérnöki hivatalra ruházzák 
át, mert inkább oda tartozik.

* Kossuth Lajos halálának évfor­
dulója. Holnap, hétfőn lessz 11 éve annak, 
hogy nagy hazánkfia: Kossuth Lajos az élők 
sorából elköltözött. Meghalt ő, de emléke fenn 
maradt a magyar nép lelkében, s fenn fog ma­
radni mig magyar él. Kigyulnak a kegyelet

I fáklyái a magyar szivekben, és sokan, igen 
j sokan zarándokolnak el a magyar nép láng- 

lelkü vezérének virágkoszoruzta sirhalmához. 
Mint mindenik évfordulón, úgy most is több 
helyen lesznek gyászünnepségek. A budapesti 

1 Kossuth Lajos-féle női kör hétfőn, márczius 

20-án, délelőtt 10 órakor a Deák téri ág. ev. 
templomban gyászisteni tiszteletet tartat, ame­
lyen Kossuth Ferencz és a függetlenségi párt 
tagjai is meg fognak jelenni. -— A holnapi év­
fordulón fogják felavatni a Kossuth-serlegeb 
mely alkalommal Apponyi Albert gróf mond 
felavató ünnepi beszédet.

* Román tüntetés a színházban. 
Hogy mennyire elfajult Magyarországon a 
nemzetiségek arczállan. szemtelensége, azt 
legjobban mutatja az a tüntetés, melyet 
tegnap a jogászoknak csúfolt román salak 
népség ,,Az elnémult harangok“ Ill-dik 
felvonása végén rendezett a Szigligeti 
színházban. Már tegnap délelőtt széliében 
beszélték a városban, hogy este az «El­
némult harangok» előadásán fütyülni log 
a románság, mert a darabban nagyon sok­
olyan igazság van, mely sérti az oláh- 
ságnak azt az osztályát, mely még tel­
jesen távol áll az intelligencziától. Az 
előadás egészen a harmadik felvonás vé­
géig teljesen csendesen folyt le, sőt lehet 
mondani nagy sikere volt a darabnak. 
Mikor azonban a titkos román nemzetiségi 
társaságról, a komiléről volt szó — mely 
az erdélyi nemzetiségek lazításával fog­
lalkozik — az oláhság fütyülni kezdett. 
Nagy kavarodás támadt erre a színház­
ban. A rendőrök Kemény Ignácz biztos 
és Becsey Ignácz őrmester vezetésével a 
tüntetőket tartoztatták le, mely munka­
jókban a közönség is segítségükre volt. 
A színpadon a függönyt le engedték; az 
előadás megakadt. A közönség a folyo­
sókra tódult s ütötle-verte a tüntetőket, 
kiket a rendőröknek kellett megvédel­
mezni a hazafias tömeg haragja ellen. 
A tüntetők közül többeket letartóztatott a 
rendőrség, köztük: Stoiescu Sándor. 
Ciavisi Ágoston, Tarcou Péter, Bark 
György, Báráosy Juon joghallgatókat, 
kiket a rendőrségre kisértek és reggelig 
lezártak. Voltak oly tüntetők is. kiket a 
rendőrség kellő igazolás után szabadon 
bocsátott, de ezek sem mehettek be az 
előadásra. A tüntetésnek értelmi szerzője egy 
váradi román ügyvéd volt, kit csak azért 
nem tartóztatott le a rendőrség, mert 
igazolta magát. Az ügynek még a kihá­
gást bíróság előtt is folytatása lesz s 
remélhetőleg szigorú büntetésben fognak 
részesülni a tüntetők. Ez a büntetés am 
nem elég, a magyar társadalomnak is 
meg kell büntetni azokat, kik ily arczát- 
lanul bánnak a kenyeret adó magyar­
sággal; közmegvetésnek kell őket kitenni 
A jogakadémia igazgatóságának figyel­
mébe ajánljuk az esetet, kérve, hogy le­
gyen gondjuk azokra, kik csak szégye­
nére válnak a jogászságnak. Elismeréssel 
tartozunk a rendőröknek, különösen Ke­
mény Ignácznak és Becsey Ignácznak, 
kik a legnagyobb erélylyel léptek fel a 
magyarfalo tüntetők ellen.

• A. tengerentúlra kivándorlás nagy­
váradi s biharmegyei megbízottja. A 
belügyminisztérium vezetésével megbízott m 
kir. miniszterelnök a tengerentúli kivándorlók
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szállítására engedélyt nyert. Cunard Steam Ship 
Company Limited liverpooli hajóstársaság által 
szállítási szerződések megkötése czéljából Nagy­
várad város és Biharmegye területére kiván­
dorlási meghatalmazottul alkalmazott Jungreisz 
Ignácz meghatalmazásához múlt évben adott 
jóváhagyást megvonta, egyúttal pedig Bartkos 
József magánzó, nagyváradi lakosnak alkalma­
zását Nagyvárad városra, Bihar és Szilágy vár­
megyékre kiterjedő működési hatáskörrel 
jóváhagyta.

* Az olaszi plébánia templom épí­
tése. Az olaszi városrész katholikus lakossága 
alig várja már, hogy a lelki épülésére szolgáló 
plébánia templom mielőbb teljesen elkészülve 
átadassák rendeltetésének. A három tornyos, 
méreteinél fogva külsőleg is impozáns templom 
munkálatai gyorsan is haladnak. A közönség, 
a kinek nem volt még alkalma betekinteni a 
templom belsejébe nem is sejti, hogy mily dí­
szes lesz a templom bensöleg is. Most a festők 
dolgoznak benn s a főoltár fölötti menyezetet 
festik. Az oltárok már fölvannak állítva s na­
gyon díszesek, különösen a főoltár, mely vas- 
kóhi fehér márványból van.

* Szigligeti emlékezete. Szigligeti 
Ede születésének évfordulója alkalmából Nagy­
várad irodalmi társasága ma, 1905. évi már­
czius hó 19-én délelőtt 11 órakor a kir. kath 
jogakadémia dísztermében ünnepélyes felolvasó 
ülést tart. Az ünnepély műsora a következő;
1. Elnöki megnyitó. Irta Rádl Ödön a társaság 
elnöke. 2. A beszélgetésről. Irta és felolvassa 
dr Gyémánt Jenőné a társaság rendes tagja. 
3, Író és feledés. Irta és felolvassa dr Nagy 
Géza a társaság rendes tagja. 4. Költemények. 
Irta és felolvassa Ady Endre a társaság ren­
des tagja

* Éhínség a tenkei járásban. A múlt 
év sanyarú termése szomorú helyzetet terem­
tett a biharmegyei tenkei járásban. Verner 
főszolgabíró aktiót indított a szegény nép fel­
segélyezésére. A püspökségek és a nagyobb 
birtokosok több mint ezer koronát gyűjtöttek 
össze, amivel legalább némileg segítve van a 
földhöz ragadt szegény népen. Legközelebb 
küldöttség fogja felkeresni a főispánt, hogy a 
kormánytól is eszközöljön ki némi segítséget.

* Tanítói kinevezés. Szmrecsányi Pál 
nagyváradi püspök, mint a Szent László-tár- 
sulat elnöke Benvolf József nagyurarcsji tanítót 
a bukaresti magyar katholikus iskolához 
tanítóvá nevezte ki. Megyés püspökünk figyelme 
ezúttal is kitűnő módon nyilatkozott meg, 
mert a szegény elhagyatott bukaresti magya­
rok sokat nélkülöztek a tanügy mezején.

* Felesleges iskolaszéki tag. Már 
többször rámutattunk annak a hátrányára, 
hogy a városi közgyűlések tárgyait a törvény­
hatóság tagjai nem ismerik kellőleg, a tárgy­
sorozat pedig nem elég világos. A legutóbbi 
városi közgyűlésen is szavazott a közgyűlés 
a szakbizottságban megüresedett helyek be­
töltésénél a polgármester előterjesztésére s igy 
az iskolaszékbe beválasztotta dr Altmann Ja­
kabot. Már akkor feltűnt ez a választás, mert 
nem tudtuk, hogy üresedés lenne az iskola­
székben. Utánjárással megtudtuk, hogy Száh- 
lánder Károly helyére lett az uj tag bevá­
lasztva. Száhldnder Károly pedig átlépett 
ugyan Biharvármegye törvényhatóságába, de 
Nagyvárad város iskolaszéki tagságáról nem 
mondott le. Száhldnder Károly ugyanis kijelen­
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j tette előttünk, hogy továbbra is tagja akar ma- 
I radni a községi iskolaszéknek, mert ez nem 

követeli, hogy az illető városi törvényhatósági 
tag legyen. Hegyesi Márton megyebizottsági 

' tag évtizedeken át tagja, főgondnoka és el- 
nöke volt a községi iskolaszéknek s ma is

I több olyan tag van az iskolaszékben, aki nem 
városatya: dr Grósz Menyhért, Thury Kálmán, 

! Váradi Mór stb — Tehát a polgármester 
I vagy inkább a főjegyző ? — beválasztatott 
■ egy tagot az iskolaszékbe, amikor a szabály- 
j zatban meghatározott létszám Le volt töltve. 
I Már most csak két ut áll a tévesen hozott 
I közgyűlési határozat reparálására. Vagy meg- 
I kísérlik és sikerül rávenni Száhldnder Károlyt, 

hogy utólag lemondjon, vagy a közgyűlés ha­
tározatát kell megsemmisíteni. Ha nem ösmer- 
nők a dolog előzményeit körülményesen, nem 
tulajdonítanánk nagyobb fontosságot a dolog­
nak, de éppen a fennforgó körülményeknél 
fogva nem hallgathatjuk el az ügyet s további 
fejleményeiben is figyelemmel fogjuk kisérni.

* Itt a daru meg a gólya . . . Két 
nevezetes dátumot mutat a kalendárium. Teg ap 
volt Sándor s ma a Józsefek ünnepük nevenap- 
jukat. A hagyományok szerint ezen a napon 
érkeznek meg a fecskék, a daruk s más költöz­
ködő madarak s elérkezett a tavasz. Hivatalo­
san ugyan -márczius 21-én kezdődik a tavasz, 
amikor délután 1 óra 58 perczkor a nap a 
Kos jegyébe lép. A hires névnapi mulatozások 
már kimentek a divatból, de azért sok helyen 
megünnepelték tegnap és tegnapelőtt József 
illetve Sándor napját. A sok József között, kik 
ma névünnepeiket ülik legnevezetesebb a ma 
gyarok főherczegének József kir. herczegnek 
névnapja. Minden igaz magyar kívánja ma neki, 
hogy még számos éven át tartsa meg őt a 
nemzetnek örömére. A főherczeg névünnepe 
a nagyváradi 37. gyalogezrednek is ünnepe, 
mert a főherczeg az ezred tulajdonosa. Ez alka 
lomból ma vasárnap a tiszti étkezdében diszebéd 
lesz.

! Halálozás. Schmidt Nándor esztergomi 
órás neje, született Pintig Hermina úrnő e hó 
12-én hirtelen elhunyt s rendkívüli részvét 
mellett 14én temették el. A megboldogultban 
'Winkler Károly fővárosi tisztviselő, Winkler 
(Vetesi) József irótársunk, Schmidt Gyula ugyan­
ottani órás és Lujza leánya édes anyjukat 
gyászolják.

* A polgári leányiskola igazgatónő­
jének tiszteletdija. A belügyminiszter Nagy- 
Várad város közönségéhez tegnap érkezett le­
iratában tudatta, hogy a város egyik közgyű­
lésén hozott azon határozatát, melylyel Rechtné 
Bauer Zsófiának, a községi polgári leányiskola I 
igazgatónőjének igazgatói tiszteletdiját 100 ko­
ronáról 300 koronára emelte, jóváhagyta.

* Vizbefult földműves. Mező-Telegd
község határában tegnap délelőtt egy férfi hul­
lát fogtak ki a Körözsből. A holttestet az 
elöljáróság a községházára szállitatta, hol az 
egyik csendőr Szilágyi Gábor váraszói föld­
művest ismerte fel az elhaltban. Hogy milyen 
körülmények között került Szilágyi a folyóba, 
azt majd a bűnügyi nyomozás és a törvény 
széki bonczolás fogja megállapítani. Az esetről 
Mező-Telegd elöljárósága távirati utón értesí­
tette a nagyváradi kir. ügyészséget, mely az 
élesdi járási csendőrőrsöt bízta meg a bűnügyi 
nyomozás vezetésével. Gerő Sándor dr. királyi 
törvényszéki orvos ma kiszáll a helyszínére a 
törvényszéki bonczolás megejtése végett, mely 
után — temetés végett — kiadják az elhunyt 
családjának a hullát. I

* M&rcxiu* idusa Sáriadon. Kissé 
elkésve kaptuk ugyan az értesítést, de meg­
említjük, hogy a bárándi róm. kath. olvasókör 
is megülte lelkesedéssel, szép sikerű ünnep­
séggel márczius 15-ikét. Az ünnepély követ­
kezőkép folyt le. Először a Hymnuszt énekelte 
a kör énekkara. Majd márczius 15-ike jelentő­
ségét méltatta: Demjén Márton nyug, tanító. 
Utána <Van-e mostan olyan legény» ez. köl­
teményt Petőfi Sándortól. Szavalta: Kiss Antal 
igazgató. A «Talpra magyar»-t szavalta Demjén 
Márton nyug, tanító. Ennek végeztével hazafias 
dalokat énekelt a dalkör. Utána Varga Károly 
beszélt. Végül Benedek Mihály könyvtárnok 
záróbeszédet tartott, melynek végén a dalkör a 
Szózatot énekelte. — Utána 50 terítékű ban­
ket volt.

* Halálos szerencsétlenség az er­
dőben. Rácz György siteri lakos tegnapelőtt 
délután sógorával és tizenegyéves Gábor nevű 
fiával kiment a község határában levő erdőbe 
szálfát vágni. A münka elég serényen folyt, 
mert estig egy egész igára való szálfát ki­
vágtak. Az utolsó fa, melyet kivágtak, félre 
dőlt, még pedig oly szerencsétlenül, hogy 
agyonütötte a kis Gábor gyermeket. Vigyázat­
lanságért — mint a vizsgálat kiderítette — 
az apa nem felelős, mert kellő távolságba 
állította gyermekétől a kidülő fákat. Az eset­
ről értesített nagyváradi királyi ügyészség 
megengedte a hulla eltemetését.

* Közhivatalnok-e a katonatiszt? 
Gerő Jánost a Munkácson állomásozó 65 számú 
cs. és kir. gyalogezredtől, ahol mint tartalékos­
nak tizenhárom napi fergyvergyakorlatot kellett 
teljesítenie, betegsége folytán hazabocsátották. 
Hazajövetelekor Abaujszánton több, habár nem 
együtt lévő személy előtt azt a valótlan dolgot 
állította, hogy a fegyvergyakorlat alól való 
fölmentés sok pénzébe került, lehetne azért 
szép két tinócskát venni. Geröt ezért följelen­
tették. A kassai királyi törvényszék hivatalból 
üldözendő rágalmazásban mondta ki vétkesnek 
és nyolez napi fogházra, továbbá 40 korona 
pénzbüntetésre Ítélte. A Kúria most a vádlott 
részéről benyújtót semmiségi panaszt a követ­
kező indokolással utasította el: A semmiségi 
panaszban a védő azt is felhozta, hogy a kato­
natiszt nem tekinthető közhivatalnoknoknak, 
mert ez nem tartozik a btk. 461 íj ában meg­
határozott személyek közé A királyi Kúria a 
katonatisztek közhivatalnoki minőségét megál­
lapította, nem ugyan a btk. 461. §-ában alapján 
mert e törvény a közhivatalnok minőségét 
csak a hivatali bűncselekmények szempontjá­
ból állapítja meg; de megállapította az ország 
általános közigazgatási szervezete alapján, mert 
a hadügyi igazgatás az állami közigazgatásnak 
egyik ága és a tiszteket állami megbízás alapján 
alkalmazzák.

* A hét humora.
. A szokatlan látvány.

(Nemzeti zászló az Operán.)
A. : Ejnye, meg mertem volna rá esküdni, 

hogy ma márczius 15-ike van.
B. . Nagyon jól gondolta, mert csakugyan 

az van.
A.: Leheteílen. Hiszen az Operán is künn van 

a nemzeti zászló.
♦

Akik pályát tévesztettek.
. — Még maga is panaszkodik Mayer ur. aki­
nek olyan két derék fia van ? Az egyik katonatiszt, 
a másik bankár.

Éppen az a baj, hogy pályát tévesztettek 
a fiaim. A bankár lovagol, a katonatiszt pedig vál­
tóval manipulál.

{Kakas Márton.)
* A Bihar kávéhoz tolvaja. Breier 

Károly a Bihar kávéház bérlője tegnap előtt 
este útban érte Száli Juon nevű hetesét, aki

elismert jól kezelt tiszta minőségben, io palaczktól fölfelé literes palackonkint <O flU.-jérel házhoz szállítva kapható az
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* Helyreigazítás. A Biharmegyei és 
nagyváradi nőegylet által közadakozás czelja jo 
szétosztott perselyek tartalmáról szóló lozJe- 
ményből kimaradt, hogy Sál Istvánne perselye­
ben 61 korona 24 fillér volt. A kimutatott 464 
korona 92 fillérben ez is beníoglaltatik nyíl-. 
vánosan nyugtatványozza egyúttal a noegylet, 
köszönetének kifejezése mellett, a Nagyváradi 
Takarékpénztár, a Biharmegyei keresk. ipar- es 
termény hitelbank és a Gazdasági és iparbank 
által az egylet czéljaira adományozott 50-50, 
összesen 150 koronát

* Öngyilkos cselédleány. Fülöp Róza 
tizennyolez éves cselédleány, tegnap este gaz 
fiájának Úri utczán levő lakásán gyufaoldatot 
ivott, a feletti elkeseredésében, mert asszonya 
megdorgálta. A szerencsétlen cselédleány tettét 
már csak akkor vették észre, mikorra a maró 
folyadék teljesen összeégette belsőrészét. Az 
öngyilkos leányt a gyorsan előjött mentők a

! Biharmegyei Közkórházba szállították, hol nem- 
I sokára kiszenvedett. Az esetről a rendőrség 
' értesítette az elhalt szüleit.

* Tolvaj kocsis. Goldstein Herman 
14-én felfogadott egy Kain Mátyás belényesi 
illetőségű suhanezot kocsisnak és áruival Dió 
szegre ment. Itt Goldsteint baleset étté, miéit 
is Káint 48 korona értékű áruval elküldött« 
Érmihályfalvára vásárra. Kain Mátyás sikerült 
vásárt rendezett, amennyiben a 48 korona 
értékű portékával megugrott. Elíogatása iránt 
intézkedett a rendőrség.

x Katona zene a Bihar kávéház­
ban. Ma vasárnap márczius hó 19-én a cs. kir. 
37 gyalogezred zenekara nagy hangversenyt 
rendez válogatott műsorral, melyre a. n. é. kö­
zönség szives támogatását kérem. Jó italok hi­
deg buffet. Pontos figyelmes kiszolgálásról leg­
jobban gondoskodik Breyer Károly kávés.

eCy kisded batyuval szörnyen igyekezett kifele 
a kávéházból. A gyanús igyekezetu ifjúnak 
batyuját kibontván, Breier kávés abban négy 
kilogramm koczkaczukrot, egy csomag ká tyat, 
törülközőt és asztalkendőket lelt. Az ily módón 
leleplezel tolvaj lakásán tegnap házkutatást 
tartott a rendőrség, és ennek során egy ezüst 
táiczát, ezüst teaszürőt, két ezüst kanalat, két 
üveg bort, egy csomó pörkölt feketekávét, 5 
kilogramm koczkaczukrot, 5 tekebábot, foga- ( 
sokat, bádog kancsókat, szóval egy komplett ; 
berendezést talált s azon felül még 56 korona i 
aprópénzt is. Bár Száll Juon és neje szörnyen ' 
bizonyítgatták, hogy eme takaros készlet váltva- l 
vetett munkálkodásuk apránként megtakargatott 
gyümölcse, mindazonáltal mind a ketten ma 
tn ír külön zárkában elmélkednek arról, hogy 
kávéházat ily hirtelen összelopni mégsem 
tanácsos.

* A tavasz a fürdőkben, A tavasz 
beköszöntésével a Nagyvárad mellett levő hír­
neves gyógyfürdőkben is megkezdték az elő­
készületeket, hogy a fürdő szezon beálltával 
teljes pompával fogadhassák a vendégeket. A 
Félix-fürdő nagy átalakításon megy keresztül; j 
f\csz sorozatát létesítették azoknak az intéz- ; 
menyeknek, amelyek egy modern gyógyfürdő 
kellékei. Eddig nagy hátránya volt a fürdőnek, 
hogy a különben nagyszabású szá loda és a 
mellék szálló épületek nem voltak képesek be­
fogadni a fürdő vendégek ezreit. Most ezen is 
segítve lesz. Nagy áldozattal egy uj, pompás 
szállodát építenek, előkelő berendezéssel s 
nagy kényelemmel s igy a fürdő látogatói 
könnyen elhelyezhetők lesznek. Az építkezéssel 
május 15-re készülnek el. Az óriási parkot új­
ból rendezik. A híres gyógyfürdőt az egész 
télen tömegesen keresték fel a betegek s a 
viz gyógyhatásún kivül az ellátással is teljesen 
megvoltak elégedve. Január és február hónap­
ban a következő állandó vendégei voltak a 
kitűnő fürdőnek:

Dumbrova Vazul, Sztán Todor tanárok 
Belényes, Kovács Ferencz és fia vendéglős 
Nagyvárad, Major Ferenczné kántor neje és 
leánya Bikács, Bérczy Imre főszolgabíró Élesd, 
gróf Stadniczky László és neje, Fazekas 
László mükertész Geszt, Schönfeld Lipót hiva­
talnok Nagyvárad, Kolibál Margit Budapest, 
Varga Gyula iparos Nagyvárad, Tarsoly Ferenc 
iparos Nagyvárad, Molnár Antalné kereskedő 
neje Nagybánya, Zafír Lipót kereskedő T.-Per- 
nyés, Köpe János földbirtokos Brassó, Bereczky 
Sándor vendéglős Nagyszalonta, Rokszin József 
és neje körjegyző Mező-Telegd, Linczinger 
Sándor körjegyző Szakadat, Fodor Ferencz 
magánzó H-Dorog, Sztankay László hivatalnok 
Szatmár, Bibeszku Gusztáv földbirtokos Mező- 
Telegd, Csupe Jánosné erdővéd neje Alpár, 
Körözsy István háztulajdonos Nagyvárad, Bun- 
gós Ferencz iparos Debreczen, Ligeti Lajos 
magánzó Debreczen, Mándy János földbirtokos 
Makó, Könyves Ferencz vámellenőr Nagyvárad, 
Fejes István földbirtokos H.-M.-Vásárhely, Csu- 
tor József hivatalnok Budapest, Péterfy György 
gazdatiszt Brassó, Szűcs Károly fogy, adóellenőr 
Nagybánya.

♦ Halálos végű verekedés. A Belényes 
melletti Rieny községben tegnap este mulat­
ságot csaptak a legények. Kora délutántól 
kezdve késő estig ittak a korcsmában s mikor 
már teljesen lerészegedtek. szokás szerint össze­
vesztek, aztán pedig elkezdtek dulakodni. A 
veszedelmes legényeket az utczára tuszkolta a 
korcsmáros, ahol aztán tovább folytatták a 
verekedést, aminek az lett a vége, hogy Panda 
Mihályt botokkal úgy összeverték, hogy holtan 
rogyott a földre. A csendőrség letartóztatta a 
négy legényt, kik részt vettek a verekedésben. 
Az esetről távirati utón értesítették a nagy­
váradi királyi ügyészséget, mely a vizsgálat 
megejtésével a vaskóhi járásbíróságot bízta 
meg. A gyilkos legényeket ma beszállítják a 
nagyváradi ügyészség fogházába.

* Tisztelettel hívjuk fel, olvasóink' szives 
figyelmét Szirmai és Nagy úri divatszabók 
mai számunkban közölt tárcza alatti hirdetésére.

X Felhívjuk t. olvasóink szives figyel­
mét Debreczeni Lajos jó hirü géplakatosnak a 
mai számunkban közölt hirdetésére.

Uj K

I butor-iparvállídat|

Nagyvárad, Szent-Lászió-tér
Rimanóczy-ház (Holdas templom mellett.)

fej

Jra

A napokban nyílt meg a mai kor 
minden igényeinek megfelelő szalon, 
ebédlő, háló, fürdő, szálloda és 
kávéházi berendezési vállalatom 
és saját kárpitos és asztalos mű­
helyem, hol minden e szakmába elő­
forduló munkák úgy hazánk, mint kül­
földön 18 éven át szerzett gyakorlati 
és elméleti képzettségem szerint saját 
vezetésem Matt készülnek.

Tisztelettel

Buckler Márton.
Helybeli és vidéki teiefonszám 584. k-

A nagyváradi Kossuth-szebor.
K nagyváradi Kossuth Lajos-szobor gyűjtő

x Kocsigyár. A régi Bodánszky-féle, 
eddig is jó hírnévnek örvendő kocsigyárat ki­
tűnő szakemberek vették át, kiknek minden 
igyekezetük oda irányul, hogy azt olyan mérték­
ben fejleszszék, mely a legmagasabb igényeket 
is képes legyen e téren kielégíteni. Felhívjuk 
olvasóink figyelmét a ezégnek lapunk mai i 
számában közölt hirdetésére.

x Mulató a Szabó vendéglőben. 
Takács Ilona opera énekesnő lép fel ma először 
Szűcs Laczi társulatával a Szabó vendéglőben 
Takács (Thurzó) Ilona, kit az igazgatónak 
rendkívüli anyagi áldozatok árán sikerült tár­
sulatához szerződtetni, évekig ünnepelt prima­
donnája volt a legnagyobb vidéki színházaknak, 
most külföldi útjáról visszatérve, rövid vendég­
szereplésre rándult le Nagyváradra, hol bizo­
nyára sokan fognak remek hangjában gyö­
nyörködni, fellépnek még Háber szájharmo­
nikus művész, ki remek számaival valósággal 
elragadja a hallgatóságot. Nagyon tetszenek 
Bocskay kitűnő tréfás s nagy hatással szokott 
énekelni Papp Ferencz, a jeles baritonista is, 
aki a nótakirály társulatának erőssége volt. A 
műsor utolsó és leghatásosabb száma Farkas 
Imre jeles poéta »Vén czigány« czimü melo­
drámája, a mit a direktor ad elő igaz szép 
hatással. — A kitűnő ételeken és italokon 
kivül figyelmes kiszolgálásról is gondoskodik a 
tulajdonos. Az előadás után Varga Stefi 
zenekara játszik.

x A Lloyd-kávéházban működő Va­
rieté társulat ma este az összes ujonan szer­
ződtetett tagok felléptével, teljesen uj műsorral 
nagy előadást tart. Fellépnek: Seidler a gyer­
mek és állathang utánzó művész, a fővárosi 
orfeumból Arányi Emma elsőrendű énekesnő, 
Nagyváradon először. Dröhlich Frida énekesnő, 
Satanella tánezosnő, Turcsányi Duczi énekesnő, 
Ferenczi Kamilla női bariton mint »Kukoricza 
Jancsit, Ormai Lujza énekesnő. — Griinau 
Poldi hírneves komikus, uj kuplékkal, Serényi 
Izsó humorista, Lichtenstein Soma színész. Ma 
két uj kaczagtató bohózat: »Bolond Istók« és 
»Kellemetlen látogatás«. — Családi műsor! 
Kezdete 9 órakor. A n. é. közönség szives 
pártfogását kéri az igazgatóság.

és végrehajtó bizottsága a szobor-alapra beér­
kezett adományokról 111. kimutatását a követ­
kezőkben teszi közzé:

5. számú iv. Gyűjtő: Cser János Nagyvá­
rad. Nagyváradi Ipartestület 1905 re 200, Nagy­
váradi Iparos-kör 50, ifj. Cser János 20 kor. 
Összesen 270 kor.

15. számú gyűjtő iv. Gyűjtő: Bereczky Sán­
dor Nagyvárad. Bereczky Sándor 5, Eszenyi 
József 5. özv. Szeghalmy Bálintné 10, N. N 2 
kor. Összesen 22 kor.

51. számú iv, Gyűjtő: Kelen Béla Nagy­
várad. Kelen Béla 2, Andriska Károly 1, Dézsi 
Pál 1, Rácz János 1, Nagy Gyula kerékgyártó
1, Lévay István 1, Berger Mór 1, Klein Mik 
sáné 2, N. N. 1, Ehrlich Mór 210, Dobos 
Menyhért 2, Bumbera Imre 1, Vécsey István 2, 
Lévai Márton 2, ifj Mónus Sándor 2, dr Vá- 
rady Ödön 2, Kecskés Félix 1, Harmos János
2, Mokos Sándor 1, Nagy Endre 1, Egy ipa­
ros 4, Gramantik János 2, dr Ullmann Béla 1, 
özv. Kovács Miklósné 1, Dull László 1, Zsiva- 
novits Antal 2, Stern Jakab 1, Lengyel György 
1, Stettner István 3, Hájzel Gyula 110, Petheó 
Zsigmond 1, Forgó János 2, Szikora Mihály 1, 
Morgenstern Ferencz 2, Demeter János 1, Szóvá 
József 1, Weinstock Lőrincz 1, Spitz Manó L 
Tenkei József 1, Iványi István 1, Virág Fe­
rencz 1, Honig József 1, Balázs András l,Vent 
Ferencz 1, Szandáry György 1, Róth Emánuel 
— 50, Stern Jakab 2, Horváth János 1, Marim 
kovics Sándor 1, Steinschreiber Sándor 1. 
Tuksa József 1, özv. Papp Isvánné 1, Lebovits 
és Weisz 2, Gasperik János 1 kor. Összesen 
73 kor. 70 fill.

64. számú iv. Gyűjtő: Mertz János Nagy­
várad. Mertz János 10, Kovács András 2, Vaj- 
novszky István 1. Fehérváry Ferencz 2, Dornet 
Károly (Budapest) 2. Grünwald Adolf 1, Fokai 
Simon 1 kor. Összesen 19 kor.

72. számú iv. Gyűjtő: Nagy János, Nagy­
várad. Nagy János fodrász 1 korona, összesen 
1 korona.

130. számú iv. Gyűjtő: Kereskedők es ipa­
rosok tak. és hitelszövetkezete Nagyvárad, adott 
10 koronát, össze en 10 koronu.

134. számú iv. Gyűjtő: «Adria* bizt. int.
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főügynöksége Nagyvárad, adott 25 koronát, 
összesen 25 korona.

136. számú iv. Gyűjtő: Első magyar ált. 
bist. társ, főügynöksége Nagyvárad. Üresen 
küldte vissza.

137. számú iv. Gyűjtő: *Fonciére* bizt. 
tát s főügynöksége Nagyvárad, adott 20 koronát, 
Diáveczky Mihály 3, Lusztig Jakab 3, Amigó 
ipnő 1 Lukács Ernő - .50, Kardos Manó —.50 
korona, összesen 28 koroná.

144. számú iv. Gyűjtő: Alsófoku keresk. 
iskola tanári kara Nagyvárad. Első osztály ta- 
nu|(5i —.88, Előkészítő osztály tanulói 1, II-dik 
osztály tanulói 192, III. osztály tanulói —.74 
korona.

neszky Zsigmond 1, dr Frankó István 1, Pa- 
dala Pál 1 kor. Összesen 8 korona.

11.
Ili

Pál 1 kor. Összesen 8 korona.
kimutatás főösszege — 1551 kor. 13 fill

» > — 910 » 54 «
» > — 707 » 84 »

összesen 4 korona 54 fillér.
146. számú iv. Gyűjtő: Bozóky Béla fő­

mérnök Nagyvárad, adott 20 koronát, Schön 
József 5, Sebest Béla 2, Fertig Salamon 2, 
Fiiedl Jenő 1, Döme Tivadar 1, Ventrik Osz­
kár 1 korona, összesen 32 korona.

159. számú, iv. Gyűjtő: Danes János 
Nagyvárad Danes János 2, Orosz Józsefné 
. 60, Simándi István - .60, N. N. —.60, 
Weisz Józsefné 3 Barta László 1, Magyar 
Bálint —.20, Gergovics Demeter —.20, Rusek 
Gyula 1, N. J. —.40, Márkus Antal 1, Feld­
mann Antal — .20, F. Szabó József —.20 kor. 
Összesen 11 korona.

163. számú iv. Gyüjtó: K. Franki Mari 
Nagyvárad. Krasznainé Franki Mari 2, Weisz 
Ignáczné 2 kor. Összesen 4 korona.

165. számú iv. Gyűjtő: Fröhlich János 
Nagyvárad. Fröhlich János 10 kor. Összesen 
10 kor.

179. számú iv. Gyűjtő: Hendel Ottó Nagy­
várad, Hendel Oltó 2, Szaiay János 1, Kertész 
Dávid 1. Goldburg Ferencz - -60, Búzás 
György —.66, Szabó János — .40 Összesen 5 
korona 60 fillér.

189. számú iv. Gyűjtő: Jakab Jakab 
Nagyvárad. Jakab Jakab 5, Weisz Andor 2, 
Őriéi Simon 1, ifj. Nagy Lajos 1, Weintraub 
Béla 1, Sütz Samu 1, Bodor Gábor 2, Palotai 
Mihály 1, Schwartz Farkas 2, Held Kálmán 1 
korona. Összesen 17 korona

196. számú iv. Gyűjtő: Kataszteri felmé­
rési felügyelőség Nagyváradon. Makay Győző 1, 
Jant Bálint 1.50, Sipos István —.50, Kertész 
—.50, Takács —.50, Sény -.50, Kontsek 1, 
Lojko —.50, Gombos D. —50 Veress Zsig­
mond 1, Fényes Lóránd 1, Pallos István 1, 
Fényes Lajos 1, Sobat Milán 1. Medgyesy Pál 
— 50, Reichert Jenő —.50, Lukács László .50, 
Székely József 2, Vass Károly 2, Kollányi Bol­
dizsár 2, Tapfer Márton 3 korona, összesen 
22 korona.

202. számú iv. Gyűjtő: Kun Adolf. Nagy­
várad Schwartz Mór 2, Kun 
összesen 4 korona.

207. számú iv. Gyűjtő: 
páholy Nagyvárad, adott 50 
50 korona.

208. számú iv. Gyűjtő:
saság Nagyvárad. Jankovich 
Ferencz 5, Vlád Ágoston 2, 
Kugler Ferencz 1, - -
szky József 2, Marosi D. 1, Spetkó József 2, 
Mokos Sándor 5. Fudally Bálint 2, Balog Já 
nos 2, Farkas László 2, Szilágyi Géza 2, Frö­
hlich János 2, Hódosy Zsigmond 4, Voszka 
Ferencz 2, Sz. Kocsis János 2, Bumbera Imié
1, Őváry Lajos 1, Békesy Pál 1, Hegedűs Ár­
pád 2, Gödény Sándor 1, Iváuyi István 2, Új­
vári Géza 1, Kadlecsik Samu 1, Sinka László
2, Topsal Vilmos 1, Kiss Dávid 2, Povosán
Sándor 1, Sziládky Ernő 5, Szilágyi János 2, 
Eberl Kálmán 1, Schmidt Gyula 1, Máté Ist­
ván 1, Stettner István 4, Kernáts János 3, 
Szabó Dénes 1, Kápolnay Gyula 1, Koluzsa 
József 1, ifj. Jablonszky Emil 1 korona. O»z- 
szesen 81 kor. .

225. számú iv. Gyűjtő: Popper Árpád 
Nagyvárad. Steinbach Mór 2, Weisz Gyula 1, 
Tóth Miklós 1, Popper Árpád 2, Krezmann 
János 2, F. Wolff (Lipcse) 2 korona. Összesen 
10 korona.

128 számú iv. Gyűjtő: Palada Iái Nagy 
várad. Jedlovszky 1. Strichosky 1, Kutiák Re- 
zső 1, Juhász Rezső 1, Glück Vilmos 1, Jt-

Adolf 2 korona,

< László Király» 
koro át, összesen

Lajos asztaltár- 
János 5, Peller 
Bodnár János 2, 

l,°Dayka Sándor 1, Gutkov-

Mokos Sándor 5. Fudally Bálint 2, Balog Já 
nos 2

Összesen 3169 kor 51 fill.
A Kossuth-szobor gyűjtő és végrehajtó 

bizottsága köszönetét mond a hazafias adomá­
nyokért.

Egyszersmint kérik azon tis telt gyűjtőket, 
akik az ivet még nem küldték be, hogy azo­
kat és a gyűjtött összegeket a bizottsághoz 
mielőbb eljuttatni szíveskedjenek.

Nagyváradon, 1905. évi márcz. hó 19 én.
Dr. Adorján Emil, 

biz. elnök.

IRODALOM.
Az Urambátyám jubileuma Húsz 

esztendős pályafutását ünnepli az Urambátyám, 
az egyetlen magyar társadalmi és családi élcz- 
lap, melynek most jelent meg díszes köntös­
ben és gazdag tartalommal az 1000 ik száma. 
A jubileum alkalmából előfizetőinek és olvasói­
nak kedves meglepetést szerzett a lap azzal, 
hogy a Mikszáth Kálmán és Bartók Lajos 
szerkesztésében 1886 január 3 án megjelent 
első számot újra lenyomata, s a jubirális 
1000-ik számhoz mellékelte. Az 1-ső szám tele 
van Jankó János pompás rajzaival, s Mikszáth 
Kálmán egy krónikás adomát mesél el benne, 
az ünnepi számot pedig Jeney István gyönyörű 
rajzai díszítik, s tele van válogatott, magyaros 
adomával és humoros verssel. A lap mostani 
szerkesztője és tulajdonosa: Eidélyi Zoltán, 
egyáltalában nagy gondot fordít a tartalom 
változatósságára és elevenségére, a kiadó Pát­
ria nyomda pedig a kiállítás csinosságáéit 
szavatol. Az Urambátyám előfizetése ára most 
is annyi, mint 20 év előtt: egész évre 16 
korona. Mutatvány számokat sz vesen küld a 
kiadóhivatal: Budapest, IX. Üllői-út 25. sz. a.

Heti műsor,
vasárnap délután: Furcsa háború, operett; 

este: Czigány, népszínmű. (Szigligeti ünnep.)
Hétfő: A bajusz.
Kedd: Tosca.
Szerda: Heidelbergi diákélet.
Csütörtök: Mulató istenek (uj).
Szombat: d. u. A kis kofa.
Vasárnap: d. u. Gyimesi vadvirág.

Márkus Emília vendégszereplése 
elmarad.

— A szinügyi bizottság ülése.
A nagyváradi szinügyi bizottság tagjainak 

egy része az utóbbi időben elégedetlen Somogyt 
Károly színigazgatóval s a színház vezetésével 
s minden alkalmat megragad, hogy elégedet­
lenségének kifejezést adjon. Kifogásolják a mű­
sort, a rendezést. Eddig azonban megmaradtak 
az elégedetlenség hangoztatása mellett. A bt- 
zottság tegnapi ülésén 
sitották a színigazgató 
tározat bizonyára csak 
lyásából keletkezett.

Márkus Emíliát a 
ház művésznőjét akarta a 
át vendégszerepeltetni s ez

azonban már visszauta- 
egy kérelmét, amely ha 
az elégedetlenség kiío-

budapesti Nemzeti szin- 
szinigazgató pár estén 
V alkalomból a hely­

álak" felemelésébe kért engedélyt. A szakbizott­
ság többsége azonban .ez időszerűt« nem en­
gedélyezte a helyárak felemelését.

A szinüevi bizottság ülésén dr. Hovanyi 
Géza távoHétéb-n MezeyMihály 
a tanácskozást. Jelenvoltak: Rtmler( Károly, Har 
matv Károly, dr. Gyémánt Jenő, Beczkay La Ä fciU Ede, dr. Mosko.n, Jtart 
dr. Mihelly Lajos, dr. Hálást Lajos, dr. IXIn

Ferencz, Eleméry Ferencz jegyző és Erdélyi 
Miklós színházi titkár.

Mezey Mihály elnök előterjesztette Somogyi 
Károly színigazgató kérelmét, mely szerint 
Márkus Émilia három, esetleg négy estén ven 
dégszerepelne a Szigligeti színházban s ez es­
tékre 25 százalékkal akarja a helyárakat fel­
emelni. Erre kér engedélyt a szinügyi bizott­
ságtól. Ezen bérletszünetes estéken az Egyen­
lőség, Utazás az özvegység felé, Fron-fron és 
esetleg a Vénleányokban lépne fel Márkus 
Emilia.

Dr Gyémánt Jenő elvi szempontból el­
lene van a helyárak felemelésének, mert már 
is tulmagasak a helyárak. Legyen az igazgató 
méltányos a közönséggel szemben.

Dr Kurl ander Ede rámutat, hogy a ven­
dégszerepléseket a szezon végére kell tartani. 
Van jó személyzet, kitűnő vígjáték-gárda, ezek­
kel kell jó műsort produkálni. Nem szavazza 
meg a helyár felemelését

Dr Dóri Ferencz az esetben teljesíti a 
kérelmet, ha uj darabokban lép fel Márkus 
Emilia, de ócska darabokhoz nem szavazza 
meg a helyárak felemelését.

Dr Moskovits József elvből sem most, sem 
a jövőben nem szavaz a helyárak felemelése 
mellett. De a Dőri állal kifejezett megkötést 
nem fogadja el, mert minden művésznő a leg­
jobb szerepeiben lép fel. A helyár felemelé­
sének azért sincs helye Márkus fellépténél, 
mert akkor a színház üres marad, mig rendes 
helyáraknál telt ház mellett az igazgató is 
megtalálja a számítását.

Erdélyi Miklós kijelenti, hogy Márkus 
Emilia kikötötte a bérletszünetet és hetyár fel­
emelést. Ha most nem szavazzák meg, el van 
döntve a vendégszereplés kérdése is.

Harmathy Károly attól fél, hogy ha mere 
ven elutasitiák a kérelmet, ez a jövőre nézve 
kötni fogja a bizottságot s nem jönnek nagyobb 
művészek Nagyváradra.

Dr Kurländer Ede úgy értelmezi a kére­
lem megtagadását, hogy ma még, a szezonban 
n m látják helyén valónak a helyárak feleme 
lését, de ez a jövőre nem prejudikál. Május 
végén megszavazza az árfelemelést.

Rimler Károly figyelmezteti a bizottságot, 
hogy esetleg kellemetlen helyzetbe kerül a 
bizottság. A közönség felett nem lehet gyám­
kodni. Minden városbm megadják ilyen nagy 
művésznők felléptére az árfelemelést. Lehetne 
kikötni, hogy két estén felemelve, két estén 
pedig rendes helyárakkal lépjen fel Márkus 
Emilia.

A bizottság többsége kimondotta, hogy 
ezidőszerint nem adják meg 
helyárak felemelésére.

♦

Felszólalás történt, hogy 
tói kezdve működő társulat névsorát még nem 
mutatta be az igazgató

Elnök kijelentette, hogy az igazgató még 
márczius 1-én bemutatta dr Hoványi Géza el­
nöknek a névsort s a jövő hóban e tárgyban 
a szinügyi bizottság külön ülés hiv össze >

A bejelentést tudomásul vették s az ülés 
véget ért.

Az uj színtársulat.
Virágvasárnappal uj személyzet vonul be a 

Szigligeti színházba: a mostaniak nagyrésze 
távozik s újak jönnek helyükbe.

Távoznak : Plássák Vilma, Szerény Gizella, 
Garzó Adél, Békefiné^ Horváth Kálmán, Békefi. 
Szathmáry Árpád, Klenovics és Sümegi.

Legtöbbnek a távozása igazán veszteséget 
jelent. , , ,

Első sorban Elássák Vilma remek éneke 
fog hiányozni. M óta Székely Irén annyira el­
kényeztette a nagyváradi közönséget, azóta 
csak Vlassák Vilma éneke tudta az igényeket 
kielégíteni. Utódját nem ismerjük s igy nem 
tudjuk m gitélni', mennyit ér a csere — de ast 
hisszük kát '-gy olyan művésznőt elbocsátani, 
akit mindenkor osztatlan lelkesedés vett körül.

Szerény Gizella távozását annál nehezeb­
ben veszi a közönség, mert benne végre meg­
találta a régóta hiába kereset drámai hősnőt

az engedélyt a

a Virág-vasárnap-
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Garzó Adél, úgy beszélik, férjhez megy, 
ő mindenesetre a jobb részt választja s igy bár 
sajnáljuk távozását, változtatni nem akarhat 
rajta senki.

Szathmáry Árpád eltávozása csapás a ní­
vóra. Sokoldalúsága, eredetisége és maszkírozó 
tehetsége oly gazdagsággal tárult ki az utolsó 
két év alatt, amely vidéki színpadokon szinte 
páratlan.

Békeft ben évek óta az első használható 
tenoristát kaptuk; nagy kérdés, milyen lesz az 
utódja ? Horváth pedig Pintér után következ­
vén, azt a régi német közmondást igyekezett 
megczáfolni, hogy: selten kommt etwas besseres 
nach. Másodszor nehezen fog a czáfolat még 
igy is sikerülni. Klenovics most jut szóhoz s 
most mutat be igazán tehetségre valló alakítá­
sokat, mikor távozóban van.

Az újakról írhatnánk, lehetne róluk véle­
ményt kapni. De ki tudja, nem változik-e meg • 
ez a kölcsönkért vélemény, nem rontja-e le 
később az illető maga í Igy jártunk Anday 
Torkával, a ki az előzetes jó hírnevet megerő 
sitette a Fecskefészekben s lerontotta a János- 
vitézben. Különben is őt és Peterdi Sándort 
kivéve, egyet sem ismer közülök a közönség, 
nem érdekelheti tehát egyelőre sem a dicsére­
tük, sem a lekritizálásuk. Elég, ha jelezzük, 
hogy az uj tagok lesznek: Angyal Ilka. Bárdos 
Irma, Komárotny Margit, Gerlaki Hermina, 
Anday Terka, Szinai Mariska, Palásthy Sándor, 
Székely Gyu'a. Peterdy 
György.

rézfuvósok teljes erejű alkalmazásának kiakná­
zásával, úgy annyira, hogy méltán nézhetünk 

; élénk érdeklődéssel e darab bemutatása elé, a 
mely bennünket magyar katholikusokat kiilö- 

i nősen érdekel.
A zenekar és énekkar egy hatalmas Can- 

tatéval fog ezúttal közreműködni. A legna­
gyobb bizalommal nézhetünk e vállalkozás elé, 

I mivel az énekkar most már szervezését teljesen 
j befejezve lép a közönség elé, melynek férfi karát 
• dr Krüger Jenő felügyelete mellett Lobermáyer 

Gyula és Nevörall István zenetanárok, a női 
kart pedig özv. Tutsek Ferenczné és Patzkó 
Aladárné zenetanárnők tanítják be. —• Ez alka­
lomból vettük a következő értesítést.

*
A nagyváradi »Harmonia« 

hó 19-én d. e. 11 órakor 
zenekari próbát tart, — f.
d. u. 6 órakor az énekkar férfi kara Szalárdb 
utcza 13 szám alatt külön próbát tart, melyre 
a közreműködőket ezúton hívja meg az igaz­
gató választmány.

NYILTTÉR

Bumbera Imre 
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj „Bazár-épűiot színház oldal.

Sándor és Hajnal

1

A mai előadások, 
a Szigligeti színházban, <1 
árakkal színre keiül A fu

4í*i;
IS

Ma két előadás lesz 
u. 3 órakor 

rcsa háború 
este pedig rendes helyárak mellett A 
kerül színre.

Mulató istenek. A budapesti

rett újdonságának e héten lesz a 
nagyváradi színházban. A 
igazgató, rendezi, ki nagy gonddal és 

rabot szerzett a színháznak.

lélhely- 
operett; 
czigány

jnuiato istenek. A budapesti Magyar 
színház Lehári-féle Mulató istenek czimü ope- 

a premierje a 
darabot maga az 

, ■ —nj h—.... . -a körülte­
kintéssel előadást és egyszersmind kassza da-

í

31 A Harmonia harmadik hang­
versenye.

A »Szent István király« ezimü zenemű be­
mutatása. —

A »Harmónia« két hangversenyének pár­
ját ritkító sikerén felbuzdulva április 2-án a 
zeneköltészet legnagyobb óriásának, Beetho­
vennek tiszteletére ünnepélyt rendez, amelynek 
fényes műsora e hatalmas genie legszebb' al­
kotásaiból van összeállítva, hogy a sokoldalú 
szerző nagy tehetségét minden oldalról szem­
lélhesse a hangverseny kényes müizlésü kö­
zönsége. Az egyesület vezetősége, miként 
dig! hangversenyeinél is láttuk, gondosa 
kesztett műsort állított össze s követi 
kitűzött programmjához híven tmy 
zenekari énekkari, kamara és solo zenében 
alkotásai!I." 3 SZerZÖ ‘egSZebb éS leg,iatás<>sabb

A teljes vonós és fúvós zenekar Beetho­
ven magyar tárgyú müvét a «Szt. István király» 
nyitányt adja elő. Érdekes historikuma van^ 
mű megalkotásának, melynek megszületése 
ama .dopontra tehető, midőn magyar főuraink 
m,ként az Esterházyak, Pálffyak stb. Bécsben 
tartózkodtak, amikor a hires császár város a 
zeneművészet metropolisa volt. Ezek a főurak 
saját zenészeiket (czigányaikat) is fölvitték 
magukkal s Beethoven, aki náluk szívesen Iá

VOlt/yakran el-el gyönyörködött 
nak H x ‘Z7yára exotikusnak és szokatlan­
nak látszó szép magyar nótákban, s impulzust 
nyerve a hamisítatlan, eredeti magyar nótáktól 
azoknak tüzes rithmusától, alkottad magyar tár- 
Sőm! vésátgryUr^ Saját Rémségének meg­
telő művészi főt mába, sajátos hangszerelésével, 
a lőmotivumok geniális modulálásával a fa és

ed- 
>san szer- 
Irezetesen 
a teljes

'Jy

zeneegylet f. 
a zeneteremben 
hó 21-én pedig

TÁVIRATOK
Tisza visszavonul a politikától.

Budapest, márcz. 18. (Saját Ind. táv.) 
risza István gróf <a koalicziós kormány 
kinevezése után egy időre vissza fog vo­
nulni a politikától. Ez azonban még nem 
jelenti azf, hogy a miniszterelnök lemond 
a mandátumáról.

Az ellenzék értekezlete.
Budapest, márcz. 18. (Saját lúd. táv-) 

szövetkezeti ellenzék ma értekezletet 
tartott Kossuth Ferencz lakásán. Az ér­
tekezleten Apponyi Albert gróf is megje­
leni. Az értekezleten elhatározta az ellen­
zék, hogy lépéseket tesz a válság mie­
lőbb! megoldására. Koalicziós kormány 
kinevezése esetén a passzív reszisztencia 
álláspontjára helyezkednek.

Meszlényi püspök temetése.
Szatmár, márcz. 18. (Saj. tud. táv.) 

Meszlenyi Gyula püspököt kedden fornák 
örök nyugalomra helyezni a szatmári" te­
metőben. A temetési szertartást Várossá 
Gyula püspök végzi. A holt lesiet a püs­
pöki palota udvarán szentelik be mely 
után a székesegyházba viszik, höl min­
den oltárnál gyászmiséi fognak mondani. 
A temetésen Bubics Zsigmond kassai 
püspök is meg fog jelenni.

Andrássy kabinet.
n |viU^apeS^ ’nácz‘ 18, (SaÍát tud. táv.) 

ohiikai körökben beszélik. A koalicziós 
kormány megalakításával a király legkö­
zelebb megfogja bízni Andrássy Gyula 
grófo . A szabadéivüpártból hetven nyolc" 
van képviselő ellenzékbe fog menni A 
lobbiek szabadelvüpártnéven a kormányt 
log ak támogatni.

Elhunyt püspök.
Speyer, márcz. 18. Ehler I. G. dr. Sne- 

yei i püspök ma meghalt.

A

Vau szerencsém a nagyérdemű küzör^ 
és Fótisztelendo papsag becses tudomására 
hozni, hogy a legújabb divata és a lejjiobh 
minőségű t a, v a. s » < szöveteim rakiároi 
vannak, melyekből a legújabb és legelegánsabb 
szabás szerinti ruhákat készítem nagvbeesii 
megrendelőimnek.

Különösmi felhívó n a Fő iszttlendő pap 
figyelmét sima, fekete áruimra, melyekből 
nagy raktárt titok a Főtisztelendő l>ftD 
ság részére Állandóan n;gy vál sztéa t-e 
vereuda czimáda és egyházi kvadrátu 
sokból Birétum, capuczin, camaura, továbbá 
Muczétuma legszebb és finomabb seb emből. To­
vábbá egyedüli raktára a mai id tjy 1, gH2 jjp 
*5 le>-.czélsze.ik b hit, remény, " szeretet 
övének (cin uius), mely egyedül csak nálam 
szerezhető he.

Midőn a Főtisztelendő papság és a naer- 
érdemü közönség becses pártfogását kérem 
föl kell említenem, hogy elvem mindig a jó 
munka jutányos ár volt, melytől liérni 
a jövőben sem fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve marad­
tam ki:ünő tisztek Ltel:

II símbe ró. Imre,
polgári- és papiszabó.
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Figyelem!
Értesítem a n. é közönséget, hogy 
a tavaszi áruk u m; hel- és kül­
földi kalapok, nyakkendők, 
kp phirésba tiszt ingek, czipők, 
utazó- é<. sport-czikkek megérkez­
tek s aiuhazamban igen jutányos 

árban beszerezhetők.
Tisztelettel:

Fő-uteza, (Bazár-épület.)“

co-

hajnövesztőszer főraktára
!®á

allando nagy raktára varrógép, 
acren'pti p a!k'tttvész- és fel-

JG] IsílM/f Pő-utcza. (Bazár épület)..._
agy választék (icetylen-lámpa lét/- 

towo es gummiköpenyben. Szakszerűén 
berendezői \ nttf/tf jttrpó AI Üli EL )' 

és bárminemű 
■piVtttfsok Pontosan és jutányosán esz­
közöl lelnek. 3

.«Äi eXmäKf*22 -A

dr. Lfa|ó £ Űrt

í

A legjobb gyártmány

Atilla, torpedó, Bock, és Hollenöer-féle

Wkpárot
vannak állandóan raktáron.

’^<b(i'’ ]’átllógását kérve, vagyok ki-
I I Q'/ dn UI ° J

özv. Jüngling Józsefné
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Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
közönséget, hogy

német szücs-üzletet nyi- ttam, 
raktáromon mindenkor e szakmába 
vfiuó készmunkák kaphatók és 
megrendeléseket gyorsan és pontosan 
készítek el a 1 egjutányosabb 
árak mellett, úgyszintén szőrme-áru- 
nvári megőrzésre és annak gondot 

zását elfogadom.
Üzletem tüt. ellen biztosítva van
A nagyérdemű közönség szives pártfogását 

kérve maradtam
tisztelettel:

% i au á ii y s ,4 n <1 i* á. s, 
Nagyvárad, Színház- és Apácza-utcza sarkán 

(Dr. Adorján-palota.)

KIADÖ
egy üzlet és ugyanott egy 
utcai lakás augusztus 1-tol.

Értekezhetni Teleki-utcza 28.
szám alatt.

íot; REGÉNYCSARNOK.

18

Mély tisztelettel van szerencsém nagyra- : 
becsült megrendelőim szives tudomására hozni, ? 
hogy az általam alapított Lebovits és | 
í»rosz czégből, mint az üzlet tulajdonképeni ; 
szakértő vezetője kiléptem. Szabad legyen | 
tehát arra kérnem igen tisztelt megrendelői- | 
met hogy további szives rendeléseikkel régi s 
Bazár'’épületbeli (színház oldal) helyi- | 
ségerhben méltóztassanak felkeresni, ahol a | 
mérték vételt személyesen teljesítem. Ha 
tehát bárki az én nevemben akarna eljárni, j 
tisztelettel kéern mint illetéktelent visszauta- i 
sitanri. Magam pedig továbbra is minden | 
erőmből iparkodom, hogy a közönség meg­
tisztelő bizalmára ezentúl is érdemes legyek

Felhívom a t. közönség szives figyelmét í 
a műhelyemben készült legelegánsabb | 

színpadi és báli-czipökre, j 

melyek kizárólag nálam szerezhetők be. Ké- í 
rem a közönség további jóakaratu támoga- ’ 
tását s maradtam kitűnő tisztelettel

LEB0.VITS MIKSA
a Szigligeti-Színház czipőszáljitója 

(Bazár-épület, színház felőli oldal.)

Angol regény.
,.Farnham kisasszonynak határozott kíván­

sága, hogy ma este hét órakor legyen szeren­
cséje Fe gusson doktorhoz ebédre.“

_ Ez hatni fog --- mondá. Mari, csengess!
A csöngetésre egy tagbaszakadt férfi cse 

léd lépett be, kinek Farnham kisasszony ke­
ményen megparancsolta, hogy a levelet 
nal vigye Fergusson doktorhoz, 
kezébe-

Montgomery Mart ezen az

azon-
adja saját

Szóbél Adolf 
női ruha és confectiő készítési műterem 

Nagy Sándor-utcza 4.

Ajánlja a szakmájába vágó női ru­
hák divatos elkészítését, u. m. utczai 
és estélyi toalettek, angol és franczia 
szabású ruhákat, costümöket, felöltőket 
mindennemű fazonban.

Vidéki megrendelőktől ruhaderék 
beküldése kívántatik mérték helyet.

Kitűnő tisztelettel:

Szóbél Adolf
angol és franczia női szabó.

estén máskor 
szokatlan gondot fordított öltözetére és való­
ban igen szép és kedves látványt nyújtott, 
midőn a szalonba lépett, hol már Farnham 
kisasszony uszályos fekete bársony ruhájában, 
ragyogó gyémántokkal nyakán és hajában mél- 
tóságosan elhelyezkedett a kandalló előtt.

'’Még csak húsz perc híja volt a kitűzött 
időnek, mikor a doktornak meg kellett érkezni 
és a Mari kedves arca s szelíd barna szeme 
ragyogott a viszontlátás édes érzetétől.

Farnham kisasszony nem allha ta nteg 
mosolygás nélkül ezt a 'látható izgatottságát a 
szeretett leánynak.

— Éd.-sem — monda — vájjon gondol­
tál-e valaha, csak úgy véletlenül, arra, hogy 
én mért nem mentem férjhez? Szép voltam 
és ^azdag és mégis pártában maradtam. Ülj 
le csak ide mellém, mig Fergusson doktor 
megérkezik, elmondom neked történetemet

'’Egy percnyi szünet állott be. harnham 
kisasszony merengő tekintettel nézett a lobogo 
tűzbe, mintegy visszaidézni akarván a múltat 
s rendbe szedni emlékeit. Azután beszélni 
kezdett:

— Édesem, mikor először léptem a világ­
ba, el merem mondani, nem volt Londonban 
nálam szebb, büszkébb és rátartósabb leány , s 
megütheted, hogy imádóm is volt elég. Atyám 
föltette magában, hogy csak előkelő család 
tagjához ad férjhez es en én mindjatt az 
első saisonban elvesztettem szivemet, halálosan 
beleszerettem egy fiatal katonába és megfogad­
tam, hogy vagy azé leszek, vagy senkié. Hanem, 
édesem,'’régi dolog az, hogy ha török görög 
gél találkozik, annak harc és háború a vége. 
Atyám végtelenül ketnényfejü ember volt s a 
mit egyszer feltett magában, attól nem lehetett 
eltántorítani. De hát én meg méltó gyermeke 
voltam. Épp oly makacs és vasakaratu A leg- 
határozattabban megmondtam neki szemébe, 
hogy vagy, az a fiatal katona lesz a férjem, 
vagy senki. És láthatod gyermekem, hogy men­
nyire ura voltam szavamnak: ma is Farnham 
kisasszony vagyok. Igen Mari én hü maradtam 
első és egyetlen szerelmemhez, úgy, a mint 
megmondtam neki, mikor a holdvilágitotta kert­
ben elbúcsúztam tőle Ezek voltak hozzá utol 
só szavaim: “ Hü leszek hozzád, hü, igaz és 
törhetetlen, mint a? acél.“ És az maradtam.

— És ő? kérdé Mari.
_  Édesem — felelt Farnham kisasszony 

nevetve — a férfiak mindig csalfák voltak. 
Megnősült. Én nem mentem férjhez, mert nem 
tudtam elfelejteni

— Hogy hívták? — kérdezte Mari, ki 
most már egészen szerette volna tudni kereszt­
anyja történetét.

— Hogy hívták? Oh, az nem tartozik a 
dologhoz. De itne, itt jön a doktor.

Fergusson doktor mosolyogva lépett be. 
Akárhogyan igyekezett is tagadni, kénytelen 
volt bevallani, hogy jól érezte magát a Farn­
ham kisasszony társaságában. Különöskődései 
mulattaták, sajátságos gondolkodásmódja egé­
szen aj világot tárt eléje, ezért, bár néha ne­
heztelt is, mégis szívesen fogadta meghí­
vását.

Farnham kisasszony kezét nyújtotta a be­
lépőnek s az ő eredeti mosolygásával a sze­
me közé nézett. Mari ellenben szemérmesen 
lesütötte szemét s kezét egy pillanatig önkén­
telen a doktoréban feledte.

Bérruhás cseléd lépett be.
— Tálalva van. jelenté, mélyen megha­

jolva.
A doktor karját nyújtotta Farnham kisasz- 

szonynak, s az ebédlőbe mentek.
Farnham kisasszonynak az ebédnél is meg­

voltak sajátságos szokásai. Bár ritkán voltak 
többen az asztalnál, mint hárman mégis mindig 
úgy terített, minth t nagy társaságot várna. 
Szolgák csoportja várt készen a hosszú asztal­
nál, mely szemkápráztatón meg volt rakva 
ezüst és üvegkészletekkel, virággal és gyümölcs­
csel, s az ebéd is sok fogásból állott, s igen 
hosszan tartott.

Farnham kisasszony egész viselkedéséből 
kilátszott, hogy nagyon érdeklődik a doktor 
iránt. Szeme sokszor rátévedt arcára, s ilyen­
kor mély szomorúság tükröződött ki abból, s 
bármily türelmetlen volt is nem egyszer vele 
szemben, azért az öreg ladynak mégis kedvelt- 
jei közé tartozott.

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Értéktőzsde.

Budapest, márcz. 18.
Os-rákhilelrészvény— — — 512.94 
Magyar hitelrészén/ — — 806.50 
Leszámítoló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — — 514.— 
Osztrák-m. államvasuti részvény 619.— 
Közúti vasút — — — — 569.50 
Városi villám s vasút — —■ 339.—

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, márcz. 18.

19.20
19.40
15.40
1.544
15.34
22.90

ápr.-re — 
máj.— —
ápr.-re —

Búza 
Búza 
Rozs 
Tengeri májusra 1905. — —
Zab ápr. ra — — — — 
Repeze aug.-ra — — — —

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru - és értéktőzsde 1905 márcz

Magyar aranyjáradős 4% — — —
Magyar koronajáradék 4’/» — — — 
Magyar koronajáradék 31/*0/» — —
Magyar földteher.nenlesitési kötvény 4% 
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — — —
Osztrák járadék aranyban — — —
Osztrák korona járadék — — — —
1860. oszt, államsorjegyek — — — 
Osztrák msgyar bankrészvény — — — 
Magyar hitelbank részvény — — — 
Osztrák hitelbank intézeti részvény —
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 
20 frankos arany (Napolendor) — — 
Német birodalmi márka —• — — — 
London vista — — — — — — 
Paris vista — — — — — ■— 
20 márkás arany — — — — —

A 18-án
119.10
98.40 
89.45 
98.50
98.50 

22.350 
172 — 
100.30 
lOo 60

1.20' 
100.50 
157 75

16.42 
790— 

67.450 
65675
19.05 

117.15 
239.90

95.20 
23.46.

Á a>erk»uté«ért feleUa:

Dr. V U C S KI C 8 GYULA.
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a másik

96—118 - 135 kr í40 angol costüti Keime

női

üzletébensen lehet vásárolni

t Czérna éis síik zeíir nagy választékban 11 és 19 kr
Cosmanosi Delin. Volin — — 27-33-36 kr

ERDEKEL MINDENKIT,
jóhirü divatáruhogy mily elonvö<-/ J J » Klein Menyhért

Szt. László-tér. holdas templom mellett, hova naponta érkeznek szebbnél szebb ta- i
3 raszi costiim pongyola, és blous kelmék, cosmanosi Dalem, creton, észephir

újdonságok. Schroll siffon creasi vásznak és házi berendezéshez szükséges áruk.
melveket minden versenvt kizáró árban árusít.

l’j rendszerit egység áraim:
120 czm. széles gyapjú pongyola és blous kelmék 58 - 83 — 115 kr

EFON 584 ravaszt árjegyzék ingyen S

i nagy elárwB a owgteöiöött

mindkét rőfös vászon és rövidáru üzletét az esvik a Zöldfa sör csarnok melle

■pi •• I

nemben, a mai naptól a

Tisztelettel KOVACS L. és TÁRSA

Lőrinc/ Mór Nagyvárad, Szt. János-u. elején
Ajánlja nagyválasztéku solingeni. angol és svéd aczél áruit
u in.: önberetva, rendes beretva, haj- es szakát vágó ge-

pek, zsebkések, konyhakések, szöllőojtó 
és kerti kések, venyigemetsző ollók,
kézimunka ollók, beretva fenő szijak
kövek minden minőségben és mérsékelt
árakért. Borbély felszerelések eredeti nyári árban.

g Utazókofferek, sétabotok, 
| kuglibábok és golyók
? nagy va&^OÄhiäaii!
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Nagyvárad, SCHLAUCH-TER 18. sz. lakos 
ajánjla:

saját tor in é s ü 
nagyváradi- és ménesgy or oki-borait 

palaczkosan és hordóban.

fi

Ilordóborok :

4, fsírír Hl-je 18 forint
> 50 írttól feljebb 

" forint

1

$

■*!
A
S

a

Naoyváradi uj-bur, .
Ménesi vörös-bor. ó
Ménesi sauvignon fehér csemegebor 80Üvetyezeái borok :
Naoyváradi uj fehér bor 1 üt. üveg 

kő » » 1 
ürmösr ó » 

Kadarka vörös 
Cabernet » 
Sauvignon 

»

1900-as 
Ménesi 0 7 lit palaczk

07 »

32 >
-40»

■40»
—90 »

ett

0-5
110

—75
Tíz üvegen, felüli rendelést házhoz szállítok. 

Telefonszám: 406.

Nagy magtár Alapittatott: 1850-ben.

T.b?ad-Velenczén <i volt, Wtin- i 
berger-lcle telepen. Értekez­
hetni a KALAPGYÁRBAN

Friedlander Hermannál TelBfon: 143
fi [r 
r 
fi*

K

£I*
fi

i "±1 íuí XMBK

Sines I eh eteti enséy !
Pz máé igazán ritka alkalom

Használ ja is azt ki minden vevő!
Ilyen ritka alkalom rég volt és soká lesz 

hogy még órát és ékszert is gyári áron alól 
lehessen beszerezni. Miért? Mert a nap <kban a 
Klein-féle óra és ékszer raktáron levő tárgya­
kat árverésen megvettem. És igy mindenki ke­
vés pénzért szép ajándékot vásárolhat. Nagy 
tömeg óra, arany és ezüst gyűrűk, fülfüg­
gők, lánczok, katpereczek, joujouk, evőesz­
közök, stb kerülnek eladásra. Továbbá szemü­
vegek. víz-, láz-, és szoba-hőmérők leszál- 

ócska aranyat vagy 
cserébe a legmaga- 
Ora, ékszer és látszer 
mellett elkészíttetik.

litott árban. Törött vagy 
ezüstöt pénzért, vagy 
sabb árban beváltom, 
javítás pontosan, jótállás 
— Minden verseny kizárva.

FREUND BENJAMIN 
müórás, ékszer- és látszerész.

Nagyvárad. FŐ lltcza, Széchenyi szálloda.

I Gazdaközönség szives figyelmébe!
| '■ w I |
|^l M. kir. államilag ólomzá- \Q ' '

roll csirakép-s

|E<
I í á
8«IS N

t 03n W
Ig a> 
s .g > 9 >
I *00^4 
! -P

N ifi

■Oß <£> 
a

répa és veteménymagvak 
(moi\ ö. árakban beszerezhetők 

MaarsfeaM 
fűszer,-, bor-, és csemege 

üzletében
$ i^jy vsirad-, Fö-si.

(Mosko vits-piil óta.)

Vidéki megrendelések gyor- 
tn eszközöltetnek

kiváló tisztelettel:

Maár és Szabó

gnek

«I 
■“ g •r-l W 
& g o 2 U1 n N T.1)

<D *0 0
w KI .•<1

Mindennemű Sajt, Hal és csemegeárukban
— — - nagy választékban. V".

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
KÉTHY-féle

pemetefű czukokánál!

Kiadó lakás.
Nagy vásár-tér 60. szám alatt 
(volt Mandl-ház) első emeletén 
5 szobából álló lakás mellék­
helyiségekkel 1905 május 1-tÖÍ, to­
vábbá a Lukács György u. 6 szám. ■ 
(volt Hóm er házban) 2 szobából 
állógarcon lakás mintíenórán kiadó.

Értekezhetni a Polgári takarék­
pénztárnál.

Van szervre-'m n rdetnű • .... ,s
ajánlani Icaiéitíii.libb

MAGVAI
\ alódi eredeti kitüntet

taka rniá n yrópa-ja paaa 
Valódi obermlorfi kerek sárga : 
Mammut h óriás. vörös, ecken- 

doefi, Óla jbmjtjif 
palaczkalaka, hossza

Állam ilag vizsgált ara n k áment es 
jranczla és matiyar luezernak 

stíriai vörös lóhere.
Pázsit diszfü-vegyülék.
Angol perje, muhar, büköny, paprika 

köles, len- es kendermag.
Külön jále (tazdas ági mag rak 
k legjobb konyhakerti virágmagvak és gumók.

A t. gazdaközönség b. megrendeléseit a 
legnagyobb készséggel várva maradok

I kiváló tisztelettel

magkereskedése 
a „ZÖLD KOSZORU“-hoz 

Nagyvárad Szt. I.ászló-tér.
Képes árjegyzéket kívánatra bérinentve küldök.

Vidéki megrendeléseket gyorsan es pontosan teljesítek 
—7z—csomaglási költség nélkül. - . . . . . . . —-

i N a <| y v si r a <1 v á r <> s 
VILLAMOS MŰVE

értesi i a íi. érd. Í77n|áinn9 kÖrtÓkpt tafl rakti*r0’, l'gídjehb 3'4 wilt fogyasz- 
kö/önsíge'. h02v 1/xUldllipd MJllühöl tAssal ayertyánk^nt, melyek legolcsóbb áro t 
kaphatód A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homtlyos (matt), színes 
l'énvkácMsz lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kart-ll áron 
kerülőik eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és osmium-lámpák gyer- 

gyáuként l b watt fogyasztással

Vásárlásnál azonban vigyázzunk i 
és határozottan RÉTHY-félét kér- g 
jünk, mivel sok haszontalan I 

utánzata van. s
1 doboz «0 fillér. —|

Csak RÉTHY-felet fogadjunk el. |

és villamosmotorok g“ SS
kaphatók. A villamos rnü igazgatósága elvállalja

v i l l a m o s v i l á g i t á 8 i •«*-

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, Ivlámpák kezelését, hozzávaló 
szénpalczák sz'tiltását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett 

Nagyobb megrendeléseknél megfeleld engedmény. Költségvetések ingyen.

•v »»a



Haász Manó
kézmü- és divatáruháza

NAGYVÁRAD, Zöldfa-u. elején
Graepel Hugó

Ne sajnálja senki a fáradtságot arra, 
hogy a most érkezett 

tavaszi ■■<«-
újdonságokat

megtekintse. 971

Az árak meglepő olcsók!

Hirdetések!
■ • ------- r

jutányos áron

felvétetnek

gép- és rostalemezgyár, malomépitészet
Budapest, V., Váczi-út 40—46
----------------------------- A

Uj szabadalmazott 

törekrosta 
vaslemezből, 

cséplőgépekhez.

Uj kefeüzlet.
Tisztelettel van szerencsém a nagy 

érdemű közönség tudomására hozni 
hogy a Zöldfa-utczába több években át 
fennálló kefe-üzletemet Szent- 
Lászlótérre, Rimanóezy ház­
ba, a Holdas templom mellé 
helyeztem át. Ezekután a n. é. 
közönséget felki rom hogy szives párt 
fogásokkal szerenc-éltetni szívesked­
jenek- Tisztelettel.

Bauer Victor,
kefe-kötö mester

Mait évben kb. lOOO 
drbot szállítottam.

Legjobb sikerről kipróbálva.
--------------------------------------------------------------—*
l’zen rostát bármely cséplőgéphez 14 napi próbára küldöm és visszaveszem, 

, ha nem jobb, mint bármely másfajta törekrosta.
Részletes leírást, mintát és elismerő levélfüzetet TmnrUn érdek­

lődőnek ingyen és bérmentve küldök.

„TISZÁNTÚL"
kiadóhivatalában

Szabadalmazott

»pompás*
kombinált gabonatisztitógép, u. n. 
ördögbocskor választógóp, mely 
a gabonából mindenféle gazt 
ördögbocskort és kígyó­

hagymát kiválaszt.
A veszprémi mezőgazdasági kiállí­

táson ezüst éremmel kitüntetve.
Egyedüli gép, mely az 
ördögbocskort és kígyó­
hagymát teljesen kivá- 

lasztja.
Kívánatra árjegyzékkel és tisztítási 

mintával díjmentesen szolgálok.

IX
legnagyobb kereskedel m i- é s m ü-k e r t é s z e t a z „ r .s- z á g b a n

a nagyvarad-velenczei ''

Műkertészeti- és rózsa-telep »
Kertészeti-telep: A

HAGYV1RAD-VBLEKCZB, 194. SZÁM. 1 . feürgöny-c2Ím: . Virág-csarnok:
Helyi és metiyei teieion összeköttetés V luükertészeti-telep Nagyvárad. M NAGYVÁRAD, TO-UTCZA (Bazár-épület.)

BSH”------------ ----- ----- . ___  «, ________ Ji Telefon összeköttetés.

menyasszonyi koszoiuleányi, báli vagy bármely alkalmi, szén berlini pa- 
Plrtarlöval 1 (ormitól 3 (ormiig _ Csokrok a legfinomabb kivHelbei ü- 
Z n-M tórtólh"’e k,amé'i4bÓi 8 ,0™"rtl 12formtig,ami'az- 
P.risi mintó íéi íCTr * le8na8Vobl> minlájuak. legújabb
E, "Xl W - csiPk^ ‘-'ókkal 18125

50 forintba került

szitve 10 
olcsóbban 
darab 18

v V Koszorúk igen szép, larlós zúl.lek és szép vir.lgokból dis/ilve I _<t tó
| rinlig. — Babérkoszorúk, ovál vagy k rek alakban ipen ’ 7 ■ m
« SÄüUä r ,Fr*“■ » -Ä 

-25 forintig, ami ezelőtt 35-40 forintba’került. A feni irt’össze'''r^zeli^r ’'? ’13lmalofpbokkal di- 
készittetnek. 100.000 drb. nemes rózsa. Alacsony törzsű gvöknm s ívű rezei i!- dV? i nil,yiruRbö1 20"„-al 
forint. - Magas törzsű rózsa 3-5 lábig, 1 drb 40 kr 1()O (i,,. , <>-'U czfJ e<111) ^’abja 20 kr., 100 

mesebb gyümölcsfa gyönyörű szép koronás iák, melyek már a köveikező évben Urenm k daTabj V^ 

Szöllö-oltványok: 2 .XZ Ä Ä11 öä
azo mai bérmentve küldetik.

Farkas József mükertész
l'A....  ’• ' ■-■'-é M»)*»,«.. K.syvdr.ta, í

HMM



Schicht-szappan
szarvas1 —* vagy = 

jegygyel

Van szerencsénk a n

leaJobö, itokladb ubb s ennélfotjn 
legolcsóbb scappan. — Minden 
Hírős alkatrészektől mentes.

Tisztelettel
Falud! Ignácz, 

volt takarékpénztári titkár.
Telefon 424 szám 930

Mindenütt kapható?
Bevásárlásnál különösen arra ügyelünk, hogy 
minden darab szappan a „Schicht“ névvel és 

a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

leiszerelve készítek

gőzerőre berendezett gépműhelye

A „Nagyváradi Hitelbank“! nszrénytársasáa 
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 

házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett 

törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket 

nyújt, 
melyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít.. Kölcsönkérő részről hiteles

több 6 — 8 lórr.jü M. Állami va-rámás uj csép. 
lőgépek, 6—8 lóerejü gőzgépek uj használatién 
gedélylycl teljesen üzemképesek felelősség mellet

Olcsó kölcsön
Tisztelettel értesítem a pénzköl­

csönt kérő t. leieket, hogy Mészáros 
utcza 2. sz. a. (Köröspart, Stiedl féle 
ház, szemben a Rimanóczy szálló 

dával) 
bankbizoiuAijyi és hiielfor- 

gahni irodát
nyitottam. A pénzpiacz terén bank­
tisztviselői és 12 éven át volt taka­
rékpénztári titkári állásomban nyert 
bő tapasztalatok, valamint előkelő 
bankok képviselete alapján :

1. Jelzálog és hosszú törlesztéses köl­
csönöket (melyekben a töke és kamat is 
benn foglaltatik) 10—50 évre a lehető legrö­
videbb idő alatt és legalacsonyabb kamat­
láb mellett minden előzetes díj és költség 
nélkül folyósittatok;

2. régebbi tartozásokat olcsóbb kamatú 
kölcsönökkel csereiek fel

3. köztisztviselőknek, katonatiszteknek 
állami, megyei, és városi hivatalnokoknak 
csekély heti részletekben törlesztendő 10—15 
éves személyhitelt eszközlök ki

Mindenféle kölcsönügyletben szí­
vesen állok rendelkezésére és min­
den díjazás nélkül szolgálok felvilá­
gosítással, útbaigazítással délelőtt

telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen coovertál.
Elfogad belétkönyvfcskékre és folyó 

szám’ára:
6 hóig elhelyezel!

összeg után
Előnyős feltétele*, melleit !“száinilol váltókat- 

Értékpapiruk, ékszerek és terményekre
előleget ad. Az igazgatóság

Vidéki és helybeli telefon 63.

HENRIK és czipö nagyraktára
NAGYVÁRADON, Kereskedelmi-palota. .................... .

DEBRECZEN! LAJOS
Ajánlom a inai kor igényeinek teljesen mog- 

—— felelő uj gépekkel berendezett műhelyemet; s , ujo-
nan felépített gőzcséplőgépeimet, valam nt elváialok 

fttoe\ bármilyen gépek teljes kijavítását avagy ujonan át- 
alakítását felelőség mellett; u. m. járgányokat, pet- 
ráleum, gáz, benzin, gázmotorokat, gőzgépeket- 
gőzeséplögépeket é* mindenféle gépezeteket.

Készítek mindenféle egyenes és hajlított tenge­
lyeket s mindenféle e-ztergalyozásokat, vas és réz, 
öntéseket, csapágyakat megmunkálva, eltörött vagy 
minta után. g

Teljesen uj tüzszekrényekot avagy kijavítását u 
s gőzmalo e berendezések javítását elvállalom.

Uj villany világiló gépeket (Dinamó) teljesen 
bármilyen nagyságban.

Eladók

vevőközönséget tisztelettel értesíteni, miszerint a 

ítlinő minőségi) női-, törli- és gyermek-czipők 
óriási választékban, feltűnő olcsó szabott árak mellett kaphatók csakis 

Él Nádor Henrik és Társa kizárólagos czipö nagyáruházában 
(Nagypiacz-tér Kereskedelmi-palota.)

Vidéki és helybeli telefon-rendelések a legpontosabban eszközöltetnek.

Uj gőzhenger fúrógépemmel (czilinder) hengerfurásoka 
ről való leszerelés nélkül vidéken s uj karikákkal együtt 
készítek.



Budapesti fogtechnikus Nagyváradon.

1 FOGAK* 
törhetetlen Vulkaint fogsorokat 
és szájpadlás nélküli müfogakat 

készít kezesség mellett.

SZÉKELY KAROLY
975. fogtechnikus,

Nagyvárad Szaniszló (Apollá)-utcza 15 sz

500 forintot bartilla 
vizének használata mellett, üvegje jz kr. ha 
ismét fogfájást kap vagy a szája bűzlik! Cso­
magolásért külön 10 kr.) Bartilla A. örökösei 
(E. Winkler) Wien, 19. 1. Sommergasse 
Kapható Nagyváradon Vadász Albert drogue, 
riájában Fő utcza Nyiry György, Molnár La­

jos urak gyógyszertárában. Berettyó-Ujfaluban 
Trajanovits Antal, gyógyszertárában. Kérjük 
határozottan mindenütt Bartilla-é&ie fogvizet- 
Hamisítványok feljelentői jól dijaztatnak.) Oly 
helyekre hol nem kapható bérmentve küldök, 
5 üveget 2 forint 60 krért.
SCCDmraíSKKHKSSda

ÉrtesítésI
Tisztelettel értesítjük a n. é. kö­

zönséget, hogy a Bodánszky Lipót-féle 
(Szilágyi Dezsö-utcza, dr. Adorján ház 

mellett) 30 év óta fenálló kocsigyárat átvettük s ezt saját személyes felügyele­
tünk mellett Bodánszky Lipót Utódai czég czimjegyzésén tovább vezetjük.

Kakiáron tartunk mindenféle uj kocsioat, u. m.: fedeles, fedeletlen, 
üveges, landauer, landonet, Esterházy, bordás, paszket, kucsir, nia- 
gánhajtó, sandaufer és még többfélét.

Elvállalunk mindenféle javításokat, úgy mint kerékgyártó, kovács, 
szater, fényező munkát leggyorsabban elkészítve.

Régi kocsikat javítunk és egész újra is kicserélünk.
czég egyik okle-lön lóvasaló osztály, mely a

o o véltél bíró tagja felügyelete alatt van. o o c o

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyunk tisztelettel:
BODÁNSZKY LIPOT czég utódai

Első nagyváradi szabadalmazol! gőz kávépörkölde

WV! .KK3

Van szerencsém a n. é. vevő­
közönség becses tudomására hozni, 
hogy a jelen kor igényeinek min­
den tekintetben megfelelő és a há­
ziasszonyok könnyebbségére 
szóigáló 

gőzkávépörköldét
állítottam lel, hol is mindennap kü­
lönféle különleges kávéfajok 
Összetételéből a legfinomabb kávé- 
vegyüléket állítom elő. Gondoskod­
tam arról is, hogy a pörkölés u:án 
minden idegen szag, hogy hozzá ne 
férhessen, erre a czélra szabadalma­
zott légmentes tartályt szerez­
tem be, különböző fajok elhelye­
zésére, melynek megtekintésére fel­
hívom a n. é. közönséget,

Egyúttal szives tudomásul adom, 
hogy több külföldi czéggel nagyobb 
vétel után azon kellemes helyzetbe 
jutottam, hogy bármely külföldi 

czéggel versenyezhetek úgy árban, mint áruban: tea és rumban. Teát kilónként 5 ko­
ronától kezdve, rumot pedig literenkint 
dennemü sajt és hal, — hidegen 
friss vadsertés kapható.

Árjegyzék kívánatra ingyen!

2 koronától feljebb. Továbbá a böjti idényre min- 
ütött leimingolaj, carfiol és mindennap

KÁDÁR JÁNOS, „J’Ä

Diószeghi István!
órás és ékszerész

Nagyvárad, Teleki-utcza
Elvállal:

ór tik at.
javítás végeit.

Jutányos és lelkiismeretes kiszolgál ás.
Óra és ékszer raktá r

|

A több mint félszázad óta fenálló

LE CONSERVATEUR í 
franczia életbiztositó és kiházasitó inté­
zet leányoknak hozományt, fiuknak, kezdő 
üzleti tökét, szülőknek nyugalmas aggkort 
*............................ . biztosit —

csekély évi befizetés alapján.
Az intézet kimutatott tőkéje

482 millió korona
Orvosi vizsgálat nincs! 

Magyarországi igazgatóság 
Budapest, VII, Kerepesi-ut 3Ő. szám.

Védjegy: „Horgony“.

A Liniment.Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

. «. ' J pótlék»
agy régiónak bizonyult háziszer, mely mai­
több mint 35 év ót* legjobb fájdalomcsillapító 
szemek bizonyult köszvénynél, csüznál és 
meghűléseknél bedörosölósképpen használva.

'Figyelniozteté». Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk ol, a mely a „Horgony“ 
védjegygyel ás a Richter ezéjgegyzéssel ellátott 
dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 
80 fillér, 1 kor. 40 f. fe 2 korona és úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Török Jószef gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter guOgnszertörn
*• az „Arany oroszlánhoz*', Prágában, 

EIi.»b«th»tr.6 net. Mindenn.pl »lelkűidé».

1Pnlit7Pr hhh I f
■•Q U I UIII&UI OUhUU Szénsavas fürdők, (nauheimi kúra), 

forrólégfürdők, villanyos fényf ürdők, 
vaslápföld- és ásványfürdők, törpe- 
fenyőfürdők. Az összes villany gyógy á- 
szati eljárások, villanyos vízfürdők. 
villanyos négysejtesf ürdők. Inhalatiók 
dr Bulling szerint, Massage és viora- 
tiós massage, étrendi gyógymódok

Dr. Politzer Jakab,
nz intézet UUajtlonosa és vezetője. jBsr

W sanatoriuma és vizgyógyintézete
S Nagyvárad, WiDezső-u.y.sz.

Bejáró és bennlakó betegeknak.
Egészeven át nyitva.
Elegáns betegszobák, mérsékelt árak:

Prospektusul és teli i!ápo dtássul
szívesen hzoIjjAI,

RíPf W W W;i aí 4. «■
Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.
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